Рекомендації круглого столу на тему:
«Яких змін потребує законодавство після виборчої кампанії 2007 року»
Експерти, які зібралися 6 листопада 2007 року на круглий стіл, організований Індустріальним телевізійним комітетом, Незалежною асоціацію мовників, Центром суспільних медіа та Інститутом медіа права, проаналізували виборче законодавство та практику його застосування під час виборчої кампанії 2007 року та прийшли до таких висновків: 
1. Законодавство про вибори в частині агітації є недосконалим та потребує внесення змін. Зміни потрібно вносити заздалегідь, бажано після проведення виборчої компанії, а не прямо перед її початком. 
2. Зміни доцільно вносити системно одразу до всіх трьох законів, що регулюють виборчий процес, а саме до Закону України «Про вибори народних депутатів України», до Закону України «Про вибори Президента України» та до Закону України «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів». 

3. Зміни до законів про вибори мають бути зроблені у таких напрямах:

· чітко зафіксувати в законах про вибори підстави для санкцій у вигляді призупинення дії ліцензії телерадіоорганізацій чи призупинення виходу друкованих ЗМІ;
· підвищити роль редакційних статутів та редакційних рад, зокрема щодо регламентування таких складних питань, як збалансованість новин та запрошення кандидатів на прямі ефіри;

· розмежувати та уточнити в законах поняття передвиборчої агітації та політичної реклами, в тому числі – визначити доцільність скасування терміну «політична реклама»;

· законодавчо встановити, чи поширюються норми закону про рекламу на передвиборну агітацію;

· узгодити норми щодо максимальної частки реклами у законах про вибори та в законі про рекламу;
· збільшити редакційну свободу приватних друкованих ЗМІ;
· скоротити термін заборони на поширення соціологічних даних з 15 днів до 1-5 днів;
· зняти 20-хвилинну заборону на поширення інформації про кандидатів (партії) перед та після виходу їх агітаційних матеріалів; 
· зафіксувати як постійні ті зміни, які були внесено у 2007 році (перед достроковими виборами) до закону про вибори народних депутатів, зокрема щодо маркування передвиборних агітаційних матеріалів у ЗМІ; 


· збільшення гарантій роботи журналістів, зокрема щодо доступу до дільниць і роботи дільничних комісій під час голосування (у тому числі за місцем перебування виборця) та підрахунку голосів, а також щодо доступу до інформації про кандидатів (автобіографій та податкових декларацій);
· друкувати агітаційні матеріали за рахунок коштів державного бюджету виключно у вигляді окремого спеціального випуску;
· уточнити порядок використання аудіовізуальних засобів масової інформації за рахунок коштів державного бюджету;

· зняти обмеження або збільшити кількість журналістів, які можуть перебувати одночасно на дільниці від одного засобу масової інформації;
· реформувати перелік форм передвиборної агітації, представлений у законі;
· чітко встановити правила розміщення передвиборної агітації у засобах масової інформації, зокрема підстави для відмови у розміщенні роликів політичної реклами та межі відповідальності засобів масової інформації;
· вирішити проблему з тим, що іноземні телеканали транслюються на території України без дотримання українського законодавства про вибори;

· вирішення проблемного питання з використанням засобами масової інформації партійної символіки, у тому числі висвітлення в новинах партійних заходів; 
· вирішити проблему зі включенням інформації (зокрема зображень) про суб’єктів виборчого процесу до реклами інших суб’єктів, наприклад зображення політиків у рекламі газети чи журналу;
· зафіксувати в законі підстави, за яких ЗМІ можуть відмовити в розміщенні відповіді (право на відповідь) кандидатів у народні депутати;

· внести зміни до Кодексу про адміністративні правопорушення з метою узгодження норм Кодексу з нормами законів про вибори;
· уточнити правила ведення виборчої агітації до моменту офіційної реєстрації суб’єктів виборчого процесу;

· переглянути порядок встановлення засобами масової інформації цін на передвиборну агітацію;

· скасувати право депутатів вимагати додаткового доступу до засобів масової інформації на підставі Закону України «Про статус народного депутата України» та Закону України «Про статус депутатів місцевих рад».
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