ОТЧЕТ

Луганского областного отделения ВОО «Комитет избирателей Украины»

о деятельности в 2010 году

Финансовые результаты

Доходы организации составили 779187,02 грн., в т.ч.:
Целевое финансирование (гранты)
720147,22

Пожертвования
56818,09

Пассивные доходы
2221,71

Целевое финансирование предоставили

МФВ (проект «Підвищення правових можливостей 

малозабезпечених верств населення»)
479563,60

УГСПЛ (поддержание работы общественной приемной)
37014,25

ОБСЕ (обучение членов участковых комиссий по выборам

Президента Украины 2010 г.)
123719,20

NED (мониторинг местных выборов 2010 года)
79850,13

Благотворительные взносы на поддержку деятельности организации предоставили

Юридические лица
12264,99

Физические лица
44553,10

Расходы организации составили 760493,15 грн., в том числе:

Зарплата
138413,86

Налоги
29682,05

Пенсионные взносы
68859,52

Банковские услуги
1954,68

Приобретение оборудования и мебели
85772,75

Структурные расходы (аренда офисов, связь, 
канцтовары, обслуживание оборудования и офисов)
31009,00

Типографские расходы
46980,00

Расходы на проведение мероприятий
357821,29

Деятельность на выборах

На Президентских выборах 2010 года основная деятельность была связана с обучением членов избирательных комиссий.

С 29.12.2009 по 12.01.2010 по программе, финансируемой ОБСЕ, тренеры ЛОО КИУ провели 36 тренингов для членов УИК избирательных округов №105-116, всего в тренингах приняли участие 4179 человек, представлявших 1360 участков. Контингент участников тренингов: председатели УИК - 31,6%, заместители председателей - 24,6%, секретари -28,2%, другие члены комиссий - 15,6%.

Кроме того, тренеры ЛОО КИУ по заказу штабов двух кандидатов на должность Президента Украины провели 107 обучающих тренингов для членов избирательных комиссий и наблюдателей от этих кандидатов.

Мониторинг Президентских выборов активисты ЛОО КИУ осуществляли на волонтерской основе, без финансирования этой работы из внешних и внутренних источников. Информационно-аналитическая работа была направлена на основные проблемные вопросы выборов: реестр избирателей, исправление ошибок в списках избирателей, голосование по месту нахождения избирателя. Новостийные и аналитические материалы выставлялись на сайте www.cvu.org.ua, публиковались в региональных печатных и Интернет-изданиях. Всего было опубликовано 29 таких материалов, включая 4 аналитических материала.

Юристы ЛОО КИУ на волонтерских началах оказывали поддержку представителям субъектов выборов, чьи права нарушались, ими от имени субъектов выборов было подготовлено свыше 50 исковых заявлений и жалоб.

На местных выборах 2010 года ЛОО КИУ осуществляло мониторингово-информационную деятельность при финансовой поддержке NED, приоритетом было обеспечение прозрачности и открытости выборов, выявление и освещение негативных тенденций в проведении выборов в регионе и Украине в целом. Мониторинг в период с 15 сентября по 15 ноября осуществляли 8 долгосрочных наблюдателей, а в день голосования – 22 мобильные группы, каждая из которых включала юриста и наблюдателя, и имела в распоряжении автомобиль. По результатам наблюдения были опубликованы 105 материалов новостийного характера, преимущественно о проблемах выборов и фактах нарушений избирательных стандартов, а также 17 материалов аналитического и просветительского характера. Материалы размещались на сайтах http://vibory2010.lg.ua и www.cvu.org.ua, публиковались в региональных печатных и Интернет-изданиях. Наблюдатели ЛОО КИУ работали в статусе официальных наблюдателей Комитета избирателей Украины и были зарегистрированы в ЦИК.

Правозащитная деятельность

Северодонецкая общественная приемная сети УГСПЛ, работа которой поддерживается ЛОО КИУ, предоставляет бесплатную первичную юридическую помощь северодончанам и жителям других городов и районов Луганской области. В 2010 году за такой помощью люди обращались сюда 1451 раз. Две трети клиентов приемной ЛОО КИУ - пенсионеры, по 2-4 процента – представители других социально незащищенных категорий – инвалиды, безработные, многодетные семьи, матери–одиночки. То есть те категории, которые по законодательству Украины имеют право на получение правовой помощи за счет государства.

В 2010 году на базе офиса ЛОО КИУ в Северодонецке действовал Детский правозащитный Центр, - один из 6, созданных в Донбассе на средства Европейской комиссии. Центр предоставляет бесплатную юридическую и социальную поддержку детям, попавшим в сложные жизненные обстоятельства, или взрослым, действующим в интересах такого ребенка. В своей деятельности Центр исходит из того, что недетские проблемы маленьких украинцев часто возникают на уровне права, и решаются путем юридической защиты прав ребенка. За 2010 год 161 клиент Северодонецкого ДПЦ получал здесь юридическую или социальную помощь. Всего им было оказано 603 различных юридических и социальных услуги, в том числе подготовлено 108 процессуальных документа (исковые заявления, жалобы, заявления и пр.), юристы Центра представляли интересы 3 клиентов в судах в качестве представителей, 18 клиентов сопровождали в судах или в отношениях с госслужбами, не участвуя непосредственно в процессах. 

В 2010 году ЛОО КИУ в рамках программы Международного фонда «Відродження» «Підвищення правових можливостей малозабезпечених верств населення» организовало работу двух Центров правовой информации и консультаций (в г.Кременная и пгт. Станица Луганская). Центры представляли бесплатную первичную правовую помощь в соответствующих районах, получателями которой были преимущественно пенсионеры и лица из числа других незащищенных категорий. Всего Центрами было оказана помощь 844 клиентам в Кременной и 422 клиентам в Станице Луганской.

Всего за 2010 год шесть юристов и два социальных работника ЛОО КИУ (включая волонтеров) предоставили жителям Луганской области 3320 услуг.

Информационно-просветительская деятельность

В течение 2010 года организация выпустила 18 выпусков газеты «Третий сектор» тиражом 30 тыс. экземпляров каждый. Суммарный тираж – 530 тысяч экземпляров. Целью информационной кампании было формирование у населения культуры публичного контроля за деятельностью избранных лиц, прецедента политической ответственности власти за результаты своей деятельности. Выпуск газеты осуществлялся за счет спонсорской помощи граждан Украины, без использования грантовских средств.
Пресс-служба ЛОО КИУ
