ЗВІТ

про діяльність громадської правозахисної

організації «Донецький  Меморіал»  в 2010 році

Протягом 2010 року «Донецький Меморіал» продовжував діяльність, спрямовану на сприяння дотриманню прав людини у пенітенціарній системі України. В 2010 році організація виконувала ряд проектів. Частина з них були початі ще в 2009 році (див. звіт ДМ за 2009 рік).

З листопада 2008 року виконувався проект Громадська приймальня прав людини, який реалізовувався в рамках всеукраїнського проекту створення Мережі Громадських приймалень Української Гельсінкської спілки прав людини. Прийом в офісі організації здійснювався двічі в тиждень, значна частина громадян, які отримали юридичну допомогу - засуджені в місцях позбавлення волі. Консультації надавалися як в офісі організації, по телефону та письмово, так і під час відвідування колоній юристом організації. За рік одержали правову допомогу близько 400 громадян 

Виконуються роботи в рамках проекту «Створення національної системи попередження катувань і жорстокого поводження в Україні», виконуваного Харківської правозахисною групою.
Проект «Підвищення рівня захисту прав ув'язнених: шляхи й методи» виконується з вересня 2010 року за підтримки Програми Посольства Королівства Нідерланди. Проектом передбачене надання безкоштовної правової допомоги ув'язненим. Для збільшення охоплення інформацією про механізми захисту прав ув'язнених осіб передбачено перевидати брошури «Оскарження вироків», «Взяття під варту: можливості оскарження», «Ми маємо право», «Подання скарг в адміністративному судочинстві». 

В рамках цього проекту 2 грудня «Донецьким Меморіалом» був організований і проведений у Харкові «круглий стіл» на тему «Нормативна база департаменту: можливості змін». Учасники «круглого столу» – вчені, представники громадських організацій, департаменту з питань виконання покарань і прокуратури – розглянули більше сотні пропозицій. 

 Проект  «Розширення можливостей захисту прав ув'язнених» виконується з листопада 2010 року за підтримки Програми ПРООН «Розвиток громадянського суспільства». Завдання проекту – розширення можливостей захисту прав ув'язнених через обмін досвідом надання їм правової допомоги громадськими організаціями України та через забезпечення ув'язнених інформацією про практику захисту прав і про приклади рішень Європейського Суду з прав людини. 
В 2010 році організація підготувала п'яту щорічну Доповідь за підсумками моніторингу діяльності кримінально-виконавчої системи України в 2009 році –  «Дотримання прав ув'язнених в Україні-2009». 30 березня в Києві в агентстві «Українські новини» проведена прес-конференція на тему «Тюремна система: прогрес майже непомітний», на якій були представлені основні тези цієї Доповіді. 18 травня ця Доповідь була представлена на прес-конференції в Донецьку. Триває такий моніторинг і в 2010 році.
«Донецьким Меморіалом» з 24 по 29 листопада в Донецьку був організований і проведений кінофестиваль документального кіно про права людини, ряд фільмів показаний в установах виконання покарань. 

 Організація брала активну участь у Громадських слуханнях «Дотримання прав людини в діяльності МВС», що проходили в Києві 1 грудня 2010 року. 
Мобільна група при облуправлінні МВС по моніторингу дотримання прав людини в установах міліції, до складу якої входять два представники «Донецького Меморіалу», протягом 2010 року здійснила 4 виїзди та відвідала 7 підрозділів міліції.
Протягом року організація випустила в рамках виконання окремих проектів наступні видання:

Доповідь „Права ув'язнених в Україні-2009”. У Доповіді наведені статистичні дані про кримінально-виконавчу систему за 2009 рік, приклади порушень прав людини, висвітлені проблеми та тенденції в її розвитку, наведені висновки та рекомендації.

«Донецький Меморіал в 2007-2009 рр.» – звіт про роботу організації за три роки.
«Як звернутися до Європейського Суду з прав людини». Друге видання практичного посібника, містить інформацію про Європейський Суд з прав людини, про процедури його діяльності, про вимоги до скарг, що подаються до Суду, наведені зразки Формуляра для подання скарг. 
Європейські пенітенціарні правила. Рекомендація Ради Європи R (2006) 2.          

«Ми маємо право». Практичний посібник для ув'язнених, російською та українською мовами. У посібнику наведені відповіді на запитання, які найбільш часто задаються засудженими, що відбувають покарання в місцях позбавлення волі.

«Взяття під варту: можливості оскарження». Практичний  посібник. Видання п'яте, доповнене. російською та українською мовами. У посібнику містяться рекомендації з оскарження застосування запобіжного заходу у вигляді взяття під варту, описуються процедури підготовки та подання скарг

14 травня та 26 листопада 2010 року члени організації брали участь у жалобних заходах, присвячених пам'яті жертв політичних репресій та жертв голодомору 1932-33 років, у тому числі в жалобних мітингах на Рутченковому поле – місці розстрілу та поховання жертв політичних репресій. 

 «Донецький Меморіал» продовжує брати активну участь у громадському житті регіону. Представники організації протягом року брали участь у роботі таких громадських структур регіону: 

- у спостережній комісії при Донецькій облдержадміністрації в якості заступника голови комісії. Комісія займається громадським контролем місць позбавлення волі та проблемами ув'язнених.  

· у Громадській раді з прав людини при ГУМВС України в Донецькій області в якості співголови ради.

· у Громадській раді з прав людини при МВС України

· у Громадській раді при управлінні Департаменту з питань виконання покарань в Донецькій області як заступник голови ради


У пресі з'являлися публікації про діяльність Меморіалу та про проведені ним акції.
Фінансові аспекти діяльності «Донецького Меморіалу» у 2010 році

Протягом 2010 року організацією отримано кошти в сумі 505 229 грн.. в тому числі від

Посольства Королівства Нідерланди – 
424 920 грн.

Програми розвитку ООН – 

  39 815 грн.

УГСПЛ (Oxfam Novim) – 


  37 014 грн.

В рамках проекту  ХПГ – 


    3 480 грн.

Видатки ДМ у 2010 році склали 151 120 грн. Їх напрямки наведені у таблиці

	Статті видатків 
	Частка від
загальної суми, %

	Зарплата штатних працівників
	25,70

	Гонорари експертів 
	40,22

	Обладнання
	8,24

	Публікації 
	12,23

	Утримання офісу, в тому числі

         -  оренда приміщення
	7,92

             5,69

	Інші витрати , вкл. транспортні витрати
	6,15

	ЗАГАЛОМ                    
	100,0


Голова ради «Донецького Меморіалу»

Олександр БУКАЛОВ

