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1. Нормативно-правове врегулювання діяльності Державного департаменту України з питань виконання покарань

Діяльність системи органів і установ виконання покарань регламентована Кримінально-виконавчим кодексом України, Законом України від 11.12.98 № 312-XIV "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України у зв'язку з утворенням Державного департаменту України з питань виконання покарань" (із змінами і доповненнями), Указом Президента України від 31.07.98 № 827/98 "Про Положення про Державний департамент України з питань виконання покарань", постановами Кабінету Міністрів України від 22.04.99 № 653 "Про заходи щодо забезпечення діяльності Державного департаменту з питань виконання покарань" та від 04.06.94 № 352 "Про особливості застосування Закону України "Про підприємства в Україні" до підприємств установ виконання покарань і лікувально-трудових профілакторіїв Державного департаменту з питань виконання покарань".

Положенням про Державний департамент України з питань виконання покарань, затвердженим Указом Президента України від 31.07.98 № 827/98, визначено, що Державний департамент України з питань виконання покарань (далі - Департамент) є центральним органом виконавчої влади зі спеціальним статусом, який безпосередньо реалізовує єдину державну політику у сфері виконання кримінальних покарань. 

Відповідно до ст. 11 Кримінально-виконавчого кодексу України, органами виконання покарань є Державний департамент України з питань виконання покарань, його територіальні органи управління, кримінально-виконавча інспекція; установами виконання покарань є арештні доми (на сьогодні ще не створені), кримінально-виконавчі установи, спеціальні виховні установи. 


2. Результати перевірки стану використання бюджетних коштів і результатів виконання за їх рахунок державних програм

У 2004 році Департамент фінансувався із державного бюджету за наступними бюджетними програмами:

6071010 "Керівництво та управління у сфері виконання покарань";

6071020 "Утримання спецконтингенту в установах кримінально-виконавчої системи";

6071030 "Здійснення виконання покарань та утримання персоналу установ і органів кримінально-виконавчої системи";

6071040 "Фінансова підтримка санаторно-курортних закладів Державного департаменту України з питань виконання покарань";

6071060 "Утримання спецконтингенту, хворого на туберкульоз, в установах кримінально-виконавчої системи";

6071070 "Заходи щодо впровадження Кримінально-виконавчого кодексу та приведення умов тримання засуджених до вимог європейських стандартів";

6071080 "Будівництво (придбання) житла для осіб рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи";

6071600 "Заходи з подолання епідемії туберкульозу та СНІДу в установах кримінально-виконавчої системи".

Перевіркою встановлено, що заходи, передбачені бюджетними програмами, були забезпечені бюджетними коштами, в середньому, лише на 45,4 відс. від потреби, визначеної Департаментом у бюджетному запиті на 2004 рік, а за бюджетними програмами "Заходи щодо впровадження Кримінально-виконавчого кодексу та приведення умов тримання засуджених до вимог європейських стандартів" і "Будівництво (придбання) житла для осіб рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи" - тільки на 5,9 та 9 відс., відповідно. Такий стан фінансування не забезпечував не тільки розвиток і реформування системи виконання покарань відповідно до вимог Кримінально-виконавчого кодексу України та європейських стандартів, але й утримання установ виконання покарань на належному рівні.
У напрямах діяльності Департаменту, визначених паспортами бюджетних програм, передбачалося здійснення заходів, пов'язаних лише з його поточною діяльністю та утриманням.
При формуванні паспортів бюджетних програм показники, які повинні характеризувати результати їх виконання і підтверджуватися статистичною, бухгалтерською та іншою звітністю, обиралися без ув'язування з кінцевими показниками діяльності1, тому не давали можливості самому головному розпоряднику здійснити оцінку ефективності використання коштів щодо виконання цих бюджетних програм.
1 В порушення вимог підпункту 1.9 пункту 1 та підпункту 2.5 пункту 2 Правил складання паспортів бюджетних програм та інформації про їх виконання, затверджених наказом Міністерства фінансів України від 29.12.2002 № 1098.
Так, за якісні показники виконання програм "Утримання спецконтингенту, хворого на туберкульоз, в установах кримінально-виконавчої системи" та "Заходи в подоланні епідемії туберкульозу та СНІДу в установах кримінально-виконавчої системи" на 2004 рік прийнято зменшення кількості хворих на туберкульоз за категорією "бактеровиділювачі" у різних розмірах - 67,1 відс. та 80 відс. відповідно. Аналіз виконання зазначених програм у Департаменті здійснено на підставі усередненого показника, який склав за обома програмами 77,8 відс. і не дозволив оцінити ефективність використання коштів на виконання кожної з цих бюджетних програм окремо. 

Всупереч вимогам п. 36 Порядку складання, розгляду, затвердження та основних вимог до виконання кошторисів бюджетних установ, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28.02.2002 № 228, окремий кошторис на проведення централізованих заходів не затверджувався. 

В результаті, за рахунок коштів, передбачених кошторисом на 2004 рік для утримання центрального апарату Департаменту, здійснювалися видатки на придбання матеріальних цінностей для засуджених, зокрема, медикаментів та дезінфікуючих засобів на суму 4,6 млн. грн., продовольства - на 60,5 млн. грн.; вугілля - на 2,85 млн. грн. тощо. Загальні видатки на проведення централізованих заходів за кошторисом центрального апарату у 2004 році склали 80,7 млн. гривень.

Паспортом бюджетної програми "Заходи щодо впровадження Кримінально-виконавчого кодексу та приведення умов тримання засуджених до вимог європейських стандартів" визначено, що:

- метою бюджетної програми є проведення заходів щодо створення умов тримання ув'язнених та засуджених до вимог Кримінально-виконавчого кодексу України і європейських стандартів.

- напрямком діяльності, що здійснюється у межах загального фонду державного бюджету, є проведення капітального ремонту та реконструкції діючих будівель та будівництво нових будинків, будівель для розміщення і проживання ув'язнених та заарештованих відповідно до вимог Кримінально-виконавчого кодексу і європейських стандартів, проведення капітального ремонту інженерних та технічних засобів охорони і нагляду, придбання нових технічних засобів охорони на заміну фізично зношених та морально застарілих. 

Проте непродумане планування будівництва об'єктів виробничого характеру в минулі роки, відсутність пріоритетів у їх будівництві та фінансуванні в умовах недостатності фінансових ресурсів, призвело до розпорошення бюджетних коштів та списання вартості незавершеного будівництва, а отже, неефективного використання бюджетних коштів у сумі 3,9 млн. гривень. 
За рахунок коштів загального фонду державного бюджету утримувалися окремі підрозділи Департаменту, які мали здійснювати це за рахунок самоокупності.
Так, за бюджетною програмою "Здійснення виконання покарань та утримання персоналу установ і органів кримінально-виконавчої системи" за рахунок коштів загального фонду утримувалися штатні працівники редакції щотижневої газети "Закон і обов'язок".

Штатна чисельність редакції становить 13 одиниць, у 2004 році на оплату їх праці витрачено 0,1 млн. гривень.

У 2004 році до спеціального фонду держбюджету від передплати газети надійшло 0,82 млн. гривень. Департаментом на друкування газети та її доставку до читачів у 2004 році використано 0,46 млн. грн. коштів спеціального фонду державного бюджету. Решта коштів використовувалася як на оплату видатків, пов'язаних з випуском газети, так і на придбання матеріальних цінностей для потреб управлінь Департаменту. Отже, маючи всі правові та економічні підстави для утримання працівників зазначеної редакції за рахунок коштів, отриманих від продажу газети, Департамент щорічно витрачав на виплату заробітної плати цим працівникам кошти загального фонду державного бюджету, що є неефективним їх використанням.
З метою реформування кримінально-виконавчої системи Президентом України та Урядом затверджено шість державних програм, у виконанні яких приймав участь Державний департамент України з питань виконання покарань.

Виконання зазначених державних програм в частині, що стосувалася Департаменту, здійснювалося за рахунок коштів різних бюджетних програм, передбачених на його утримання, крім Національної програми боротьби із захворюванням на туберкульоз і Комплексної програми забезпечення житлом військовослужбовців та членів їх сімей, фінансування яких здійснювалося за окремими бюджетними програмами, а саме: 

Комплексна програма профілактики злочинності на 2001-2005 роки
Програмою передбачено проведення тільки організаційних заходів. Фінансування в рамках виконання зазначеної Програми не здійснювалось. 

На виконання програми Департаментом розроблено Державну програму соціальної адаптації осіб, звільнених з місць позбавлення волі на 2004-2006 роки, яка була затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 30.08.2004 № 1133. 
Програма подальшого реформування та державної підтримки кримінально-виконавчої системи на 2002-2005 роки 
Зазначена Програма передбачала, в основному, здійснення організаційних заходів та вдосконалення законодавчої бази. Видатки на реалізацію Програми передбачені в межах асигнувань, визначених Департаменту державним бюджетом на відповідний рік. Однак обсяги фінансування з розбивкою по роках та поетапні строки виконання завдань Програмою не визначалися.

На виконання завдань Програми Департаментом підготовлено проект Положення про кримінально-виконавчі інспекції, проведено реконструкцію та переобладнання гуртожитків, що дозволило створити 2860 місць для тримання засуджених. Утворені та функціонують Дніпродзержинське та Білоцерківське училища професійної підготовки та перепідготовки працівників кримінально-виконавчої системи, ведуться роботи щодо створення Хмельницького училища.

Проте, всупереч положенням Програми щодо створення протитуберкульозної лікарні на 600 місць на базі Галицької ВК № 128 (Івано-Франківська область), створено установу виконання покарань на 360 місць, а проблема поліпшення умов тримання та надання медичної допомоги засудженим, хворим на активну форму туберкульозу, вирішується за рахунок розширення існуючих протитуберкульозних лікарень кримінально-виконавчої системи. 

При цьому про виконання окремих заходів Програми (реконструкція та переобладнання гуртожитків для тримання засуджених, створення мережі міжрегіональних навчальних центрів для підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів та установ виконання покарань) Департамент прозвітував також за Програмою зміцнення матеріальної бази органів та установ кримінально-виконавчої системи на 2000-2004 роки.

Державна програма соціальної адаптації осіб, звільнених з місць позбавлення волі, на 2004-2006 роки
На виконання положень Програми підготовлено пропозицію Міністерству внутрішніх справ щодо визначення Міністерства праці та соціальної політики координатором діяльності місцевих державних адміністрацій, органів та установ кримінально-виконавчої системи, внутрішніх справ, праці та соціального захисту населення, охорони здоров'я, освіти і науки, державних центрів зайнятості, центрів соціальних служб роботи з молоддю щодо надання раніше судимим допомоги в ресоціалізації. Пропозицію було підтримано і Указом Президента України від 12.01.2005 № 26/2005 
"Про затвердження Державної програми соціальної адаптації осіб, звільнених з місць позбавлення волі, на 2004-2006 роки" внесено відповідні зміни до Положення про Міністерство праці та соціальної політики України.

Разом з тим, деякі пункти Програми фактично дублюють завдання Департаменту, які передбачені Положенням про Департамент, зокрема, звітуючи перед Кабінетом Міністрів України про те, що з метою сприяння засудженим в успішній соціальній адаптації після звільнення, в установах виконання покарань функціонують спеціальні курси та реалізується програма диференційованого виховного впливу на засуджених "Підготовка до звільнення", Департамент виконував свої звичайні функції і завдання. 

Національна Програма боротьби із захворюванням на туберкульоз на 2002-2005 роки
Заходи і завдання Програми мають неконкретний, загальний характер. Вони не визначають поетапні строки виконання, обсяги та джерела фінансування з розбивкою по роках, очікувані результати. 

Епідеміологічна ситуація із захворюваності на туберкульоз в установах виконання покарань залишається серйозною, однак у 2004 році намітилась тенденція до стабілізації. Якщо у 2002, 2003 роках кількість померлих від туберкульозу щорічно становила 188 осіб, то у 2004 році - 141, тобто зменшилась на 25 відсотків. 

Низький рівень укомплектованості лікарями-фтизіатрами не сприяє ефективній протидії туберкульозу в установах кримінально-виконавчої системи. Туберкульозні лікарні протягом 2004 року були укомплектовані лікарями-фтизіатрами лише на 87 відс., найгірша ситуація склалась у туберкульозних лікарнях Полтавської (укомплектованість - 73 відс.), Харківської (57 відс.), Миколаївської (75 відс.) областей. При цьому лише 20 відс. лікарів-фтизіатрів мали кваліфікаційні категорії з цієї спеціальності.
Туберкульозні лікарні здійснювали свою діяльність без офіційного визнання статусу цих установ як закладів охорони здоров'я1 та наявності в них умов для надання відповідного рівня медико-санітарної допомоги.
1 В порушення вимог ст. 16 Основ законодавства України про охорону здоров'я та постанови Кабінету Міністрів України від 15.07.97 № 765 "Про затвердження Порядку державної акредитації закладу охорони здоров'я".
Фінансування заходів, передбачених цією Програмою, здійснювалося в рамках бюджетної програми "Утримання спецконтингенту, хворого на туберкульоз, в установах кримінально-виконавчої системи". На реалізацію заходів, визначених Програмою із державного бюджету протягом 2003 року було виділено 67,3 млн. грн., протягом 2004 - 47,9 млн. гривень.

Програма зміцнення матеріальної бази органів та установ кримінально-виконавчої системи на 2000-2004 роки
Незважаючи на те, що Програмою передбачалося виконання восьми конкретних організаційно-практичних заходів за участю Департаменту, Ради міністрів Автономної республіки Крим та облдержадміністрацій, вона, по суті, носила декларативний характер, оскільки не конкретизувала необхідні обсяги фінансування в цілому і диференційовано по роках з визначенням джерел фінансування. 
На виконання програмних заходів наказом Департаменту було затверджено Робочий план, який визначав форми реалізації заходів, строки виконання та виконавців. За розрахунками Департаменту вартість робіт по передбачених Робочим планом об'єктах на 2000-2004 роки складала 352,8 млн. гривень. 

Протягом 2000-2004 років з державного бюджету на виконання положень Програми виділено 27,1 млн. гривень. Основна частина коштів була виділена та використана у 2004 році - 12,9 млн. гривень. На виконання заходів Програми залучено 10,1 млн. грн. власних коштів підприємств установ виконання покарань, у тому числі в 2004 році - 2,3 млн. гривень. 

Обласними державними адміністраціями, визначеними співвиконавцями заходів даної Програми, протягом 2000 року із місцевих бюджетів на виконання програмних завдань було виділено лише 0,26 млн. гривень. Надалі фінансування програмних заходів за рахунок місцевих бюджетів було припинено з формального приводу - введення в дію ст. 85 Бюджетного кодексу України, якою було заборонено фінансування бюджетних установ одночасно з різних бюджетів. Але, слід зазначити, що відповідно до п. 15 ст. 91 Бюджетного кодексу України такі видатки місцевих бюджетів не заборонені за програмами, затвердженими відповідною радою згідно із законом.

Отже, починаючи з 2001 року, основним джерелом фінансування програмних заходів були кошти державного бюджету та власні кошти підприємств установ виконання покарань.
Загальна сума коштів, фактично використаних на виконання заходів Програми, склала 37,46 млн. грн., що за розрахунками Департаменту становить 10,6 відс. необхідних асигнувань.

В ході проведення перевірки здійснено аналіз виконання восьми заходів, передбачених Програмою зміцнення матеріальної бази органів та установ кримінально-виконавчої системи на 2000-2004 роки, і встановлено наступне.
1. На виконання програмних завдань протягом 2001-2004 років Робочим планом планувалося поліпшення умов тримання засуджених за рахунок додаткового перепрофілювання, будівництва та облаштування 12000 місць загальною вартістю робіт 26,7 млн. гривень.

Станом на 01.01.2004 побудовано та введено в експлуатацію 4965 місць, на що витрачено 2,9 млн. гривень. На цей час в пенітенціарній системі України рахувалася 181 установа за різними видами режиму, в яких утримувалося 191241 засуджений при наявних потужностях на 158605 місць. Тобто, дефіцит місць утримання засуджених до наявних потужностей складав 20,5 відсотка.
Ще на стадії розгляду та затвердження Програми не було враховано дефіцит потужностей станом на 01.01.2001 року, внаслідок чого не заплановано для облаштування додаткові місця для тримання засуджених. А після введення в дію Кримінально-виконавчого кодексу України зазначена Програма не переглядалася1. Тому, навіть при 100-відсотковому виконанні програмних заходів, головна мета цього заходу - поліпшення умови тримання засуджених, не могла бути досягнута.
1 Довідково: згідно з ст. 74 Виправно-трудового кодексу України, який з 1 січня 2004 року втратив чинність, у виправно-трудових колоніях норма житлової площі на одного засудженого встановлена не менше, ніж 2 кв. м, а відповідно до ст. 115 Кримінально-виконавчого кодексу України норма жилої площі на одного засудженого у виправних колоніях встановлена не менше 3 кв. метрів.
2. Станом на 01.05.2000 у слідчих ізоляторах за наявності 32,8 тис. місць утримувалося 48,4 тис. ув'язнених, отже, дефіцит потужностей становив 15,6 тис. місць або 32,2 відс. від загальної чисельності ув'язнених. 

Водночас Департаментом в Робочому плані програмних завдань на 2001-2004 роки планувалося введення в експлуатацію в діючих слідчих ізоляторах додатково лише 2,9 тис. місць, загальною вартістю робіт 9,3 млн. грн., що складало лише 26 відс. від фактичних потреб.

Станом на 01.01.2004 введено в дію додатково 594 місця, на що використано 1,5 млн. гривень. На цей період в пенітенціарній системі України рахувалося 32 слідчих ізолятори, в яких утримувалося 38,4 тис. ув'язнених1.

1 Середня норма площі в камері слідчих ізоляторів для однієї взятої під варту особи в порушення вимог ст. 11 Закону України "Про попереднє ув'язнення" при нормі 2,5 кв. м складала 2,1 кв. м (в деяких ізоляторах вона була менше 2 кв. м, наприклад : Донецьке СІЗО № 5-1,4 кв. м, Запорізьке СІЗО № 10-1,4 кв. м, Херсонське СІЗО № 28-1,6 кв. м тощо).
Незважаючи на дефіцит потужностей на 5018 місць, Департаментом у 2004 році не створено жодного місця із передбачених в рамках цього заходу 1250 місць загальною вартістю робіт 1,3 млн. гривень. Разом з тим, умови тримання засуджених у слідчих ізоляторах дещо поліпшено за рахунок переведення з СІЗО до секторів максимального рівня безпеки установ виконання покарань осіб, засуджених до довічного позбавлення волі.

Таким чином, навіть при повному виконанні програмних заходів, передбачених Робочим планом, головне завдання цього заходу - поліпшення умов тримання ув'язнених, не могло бути вирішеним.
3. Протягом 2001-2003 років на виконання програмних завдань Робочим планом передбачалося створення 1200 місць для тримання осіб, засуджених до довічного позбавлення волі, за розрахунками Департаменту вартість зазначених робіт складала 72 млн. гривень. 

У 2003 році в установах виконання покарань утримувалося 930 осіб, засуджених до довічного позбавлення волі. Станом на 01.01.2004 шляхом облаштування виправних установ створено 700 місць для засуджених до довічного позбавлення волі, на що витрачено 3,7 млн. гривень. Протягом 2004 року створено додатково 362 місця, на що витрачено ще 2 млн. гривень. 

Таким чином, за рахунок фінансування в сумі 5,7 млн. грн. або 7,9 відс. від потреб, передбачених Робочим планом, створено 1062 місця для тримання осіб, засуджених до довічного позбавлення волі, що складає 88,5 відс. від запланованих. Це дало змогу тимчасово вирішити питання забезпечення житловою площею осіб, засуджених до довічного позбавлення волі. Станом на 01.01.2005 в місцях позбавлення волі кримінально-виконавчої системи дефіцит місць для утримання осіб зазначеної категорії склав 37 одиниць (утримується 1099 осіб). 
Довідково: за прогнозами Департаменту на підставі аналізу судової статистики кількість засуджених до довічного позбавлення волі в найближчі 5 років збільшиться на 500-600 осіб або 100-120 осіб на рік.

4. На 2001-2004 роки передбачалося проведення 1364 капітальних ремонтів будівель, інженерних мереж та споруд, об'єктів бюджетної сфери, на які, за розрахунками Департаменту, необхідно було 132 млн. грн., у тому числі на 2004 рік - 30,3 млн. гривень. 

Протягом зазначеного періоду відремонтовано 330 об'єктів або 24,2 відс. від передбачених Робочим планом, на що витрачено 21,4 млн. грн. або 16,2 відс. передбачених коштів. 

5. Протягом 2001-2003 років планувалося здійснити капітальний ремонт гуртожитків, учбових кабінетів, спортивних залів та придбати необхідне обладнання для Білоцерківського училища професійної підготовки працівників кримінально-виконавчої системи (далі - КВС), Чернігівського коледжу та Дніпродзержинського училища на загальну суму 12,3 млн. гривень.

В рамках виконання заходу було введено в дію Білоцерківське училище професійної підготовки працівників КВС на 360 слухачів, здійснено вибірковий капітальний ремонт гуртожитків для курсантів Чернігівського коледжу і Дніпродзержинського училища, введено в дію овочесховище та хлібопекарню з обслуговування Білоцерківського училища та придбано учбове устаткування, спецтехніку і предмети довгострокового користування на суму 2 млн. гривень. 

6. Протягом 2002-2004 років передбачалося придбати 1656 упаковок рентгенографічної і флюорографічної плівки та 760 одиниць медичного обладнання на загальну суму 27,5 млн. гривень.

До 2003 року закупівля медичного обладнання не проводилась, а протягом 2003-2004 років було закуплено 116 одиниць медичного обладнання на суму 1,3 млн. гривень. При цьому придбані у 2004 році 15 одиниць рентгенівського обладнання за рахунок коштів загального фонду Державного бюджету України по бюджетній програмі "Утримання спецконтингенту, хворого на туберкульоз, в установах кримінально-виконавчої системи", були відображені у звітах про виконання "Програми зміцнення матеріальної бази органів та установ кримінально-виконавчої системи" та про хід виконання "Національної програми боротьби із захворюванням на туберкульоз на 2002-2005 роки".

У такий спосіб, закупівля одного і того ж обладнання подавалася Департаментом у звітах як така, що здійснена одночасно на виконання заходів різних програм.
7. Протягом 2000-2004 років на виконання програмних завдань Робочим планом передбачались заходи щодо закупівлі 515 одиниць обладнання для підприємств швейного виробництва на суму 2,25 млн. грн.; 18 одиниць техніки для видобутку та переробки нерудних будівельних матеріалів на суму та 5,25 млн. грн. 347 одиниць сільськогосподарської техніки на суму 25 млн. гривень. 

Станом на 01.01.2004 за рахунок коштів підприємств придбано 594 одиниці швейного обладнання та 22 одиниці техніки для видобутку та переробки нерудних будівельних матеріалів. 

8. Згідно з Робочим планом протягом 2000-2004 років передбачались заходи щодо закупівлі систем спеціального та радіозв'язку, локальних обчислювальних систем на загальну суму 8 млн. грн. без визначення конкретного переліку необхідного обладнання.

Прозвітовано перед Урядом України про придбання 3 автоматичних телефонних станцій, 1185 одиниць комп'ютерного обладнання та засобів зв'язку за рахунок коштів, що надходили в порядку загального фінансування, коштів підприємств та отриманої благодійної допомоги. Проте облік вартості та загальний обсяг витрачених коштів в рамках зазначеного програмного заходу не здійснювався.

Відсутність єдиної державної цільової програми реформування кримінально-виконавчої системи з урахуванням міжнародного досвіду та світових стандартів, розробленої відповідно до вимог Закону України "Про державні цільові програми", з визначенням конкретних виконавців, строків виконання (в цілому і поетапно), обсягів та джерел фінансування за кожними із заходів та завдань, очікуваних результатів та ефективності, призвели до втрати контролю з боку державних органів виконавчої влади, насамперед, Кабінету Міністрів України1 за належним виконанням численних і розпорошених програмних заходів. Тому Уряд був змушений прийняти рішення щодо розробки нового проекту Державної програми реформування кримінально-виконавчої системи на 2005-2010 роки, який знову ж, в більшості своїх завдань, фактично дублює стару, так і невиконану Програму зміцнення матеріальної бази органів та установ кримінально-виконавчої системи на 2000-2004 роки2.

1 Ст. 16 Закону України "Про державне прогнозування та розроблення програм економічного та соціального розвитку" на Кабінет Міністрів України покладено забезпечення та виконання програм розвитку окремих галузей економіки.
2 Державним департаментом з питань виконання покарань розроблено і подано на розгляд Кабінету Міністрів України проект постанови ?Про затвердження Державної програми приведення умов тримання засуджених, які відбувають покарання у місцях позбавлення волі, а також осіб, що тримаються у слідчих ізоляторах, у відповідність з вимогами законодавства, зміцнення матеріально-технічної бази та поліпшення роботи із кадрами кримінально-виконавчої системи на 2005-2010 роки?.
Комплексна програма забезпечення житлом військовослужбовців та членів їх сімей.
Протягом 1999-2003 років Департаментом на виконання Програми планувалося побудувати та придбати 169,7 тис. кв. м. житла загальною вартістю 204,9 млн. грн., з них кошти загального фонду державного бюджету мали скласти 67 млн. грн. або 32,7 відс. від запланованого фінансування.

В порушення вимог п. 2 постанови Кабінету Міністрів України від 29.11.99 № 2166 (в діючій на той час редакції), Мінекономіки та Мінфін не враховували в державних бюджетах на відповідні роки передбачені програмою обсяги необхідних коштів, що призвело до недофінансування програмних завдань тільки по загальному фонду державного бюджету на суму 59,7 млн. гривень. 
Аналіз зведених даних пооб'єктної розшифровки капітальних вкладень в будівництво у 2003 році показав, що капітальне будівництво та капітальний ремонт здійснювалися за рахунок коштів загального та спеціального фондів державного бюджету і, окремо, за рахунок коштів від виробничої діяльності промислових та сільськогосподарських підприємств системи КВС. Крім того, встановлено, що по 13 об'єктах відсутні дані про дату початку будівництва, кошторисну вартість, вартість незавершеного будівництва на початок та кінець року. 

У зведених даних розшифровки будівництва по об'єктах, які будувалися, не розмежовано проведені видатки за джерелами фінансування, що призвело до викривлення кошторисної вартості, залишкової кошторисної вартості та вартості незавершеного будівництва на кінець 2003 року на суму, відповідно, 42 млн. грн., 31,7 млн. грн. та 2,3 млн. гривень.
Згідно з Комплексною програмою на 2004 рік, планова потреба в коштах на будівництво 34,1 тис. кв. м. житла складала 21,3 млн. грн., у тому числі за рахунок: держбюджету - 3 млн. грн., місцевих бюджетів, підприємств, установ КВС та інших джерел - 3,5 млн. грн., довгострокового пільгового кредитування - 5,7 млн. грн., іпотечного кредитування - 4,3 млн. грн., інших коштів (випуск житлових сертифікатів, облігацій, цінних паперів) - 4,2 млн. грн. та інвестицій згідно з Указом Президента України від 01.07.93 № 240 "Про інвестування будівництва та придбання житла для військовослужбовців Збройних Сил України та членів їх сімей" у сумі 0,6 млн. гривень.

Фактично у 2004 році за рахунок всіх джерел будівництво житла профінансовано на 1,3 млн. грн. або 5,9 відс. від запланованого обсягу, з них за рахунок коштів загального фонду - 1,2 млн. гривень.

Протягом 1999-2004 років на добудову та придбання житла використано 11,5 млн. грн. (5 відс. від передбачених Програмою), у тому числі: бюджетних коштів - 8,5 млн. грн. (12,1 відс. від передбачених Програмою) та інших джерел фінансування - 3 млн. гривень. Із загальної суми фінансування витрачено 8,5 млн. грн. на придбання квартир і введення в експлуатацію 48,1 тис. кв. м. житла та добудову довгобудів - 3 млн. грн., у тому числі:

бюджетних коштів:
- 5,7 млн. грн. на придбання квартир та введення в експлуатацію будинків;

- 2,8 млн. грн. на добудову довгобудів,

з інших джерел фінансування:
- 2,8 млн. грн. на придбання квартир та введення в експлуатацію будинків;

- 0,2 млн. грн. на добудову довгобудів.

У 2004 році Департаментом було створено робочу комісію з питань проведення ліквідації об'єктів незавершеного будівництва в органах, установах та на підприємствах кримінально-виконавчої системи. Рішенням робочої комісії дозволено списання витрат з балансів органів, установ, навчальних закладів та підприємств КВС по розпочатих об'єктах, потреба в будівництві яких відпала, а також відповідних витрат на здійснення проектно-вишукувальних робіт. 

У 2004 році із 69 будинків, які рахувалися як незавершене будівництво, 10 загальною площею 28940 кв. м, кошторисною вартістю 33,7 млн. грн., були списані. 
Вартість списаного незавершеного будівництва, яке здійснювалося за рахунок бюджетних коштів, склала 1,85 млн. гривень. 
Станом на 01.01.2005 на балансі Департаменту рахується 56 будинків-довгобудів кошторисною вартістю 73,2 млн. грн., різної будівельної готовності (вартість незавершеного будівництва - 26,4 млн. гривень). Введення їх у дію дозволило б надати житло понад 1000 сім'ям працівників кримінально-виконавчої системи.
Аналіз виконання програми свідчить про те, що будівництво, (придбання) житла здійснювалось Департаментом без визначення пріоритетів. Це, в умовах значного недофінансування, призвело до неефективного використання коштів на будівництво в сумі 4,7 млн. грн., (через неврахування ступеня готовності об'єктів та списання незавершеного будівництва). 
Всього ж протягом 1999-2004 років зазначена програма за показником введення в експлуатацію (придбання) житла виконана лише на 23,6 відс. від плану (затверджено 203,8 тис. кв. м. - введено 48,1 тис. кв. м.), а за показником фінансування - лише на 5 відс. (передбачено 226,2 млн. грн., виділено 11,4 млн. гривень). 

Протягом цього періоду було забезпечено житлом 726 сімей, у тому числі за 2004 рік - 80. Станом на 01.01.2005 не забезпечено житлом 2892 сім'ї.
Загальний аналіз виконання державних програм, реалізація яких повністю або частково була покладена на Державний департамент України з питань виконання покарань, свідчить про те, що виконаними були тільки ті заходи, які мали поточний та організаційний характер і не потребували для цього значних фінансових ресурсів. 
Із необхідних для виконання на період до 2005 року програмних завдань 672,9 млн. грн.1 фактично було виділено 164, 1 млн. грн. , у тому числі 150,8 млн. грн. з державного бюджету, що склало 24,4 відс. від потреби.
1 Зазначена сума частково обрахована Департаментом у відповідних Робочих планах і передбачена Комплексною програмою забезпечення житлом військовослужбовців та членів їх сімей.
Водночас при складанні паспортів бюджетних програм кошти на виконання заходів та завдань, визначених державними програмами щодо реформування системи, не були передбачені. 
Наявні фінансові та матеріальні ресурси використовувалися неефективно. Справжнього реформування системи не відбувалося, а головної мети програмних завдань - поліпшення умов тримання засуджених, а також забезпечення житлом осіб рядового та начальницького складу кримінально-виконавчої системи та членів їх сімей, не досягнуто: 

- за наявних потужностей установ виконання покарань у 158605 місць, в них утримувалось 191241 засуджений. Тобто, дефіцит місць утримання засуджених до наявних потужностей складав 32636 од. або 20,5 відсотка;

- незважаючи на дефіцит місць у слідчих ізоляторах у 5018 од., із передбачених введенням в дію протягом 2004 року 1250 місць, не створено жодного;

- із запланованих для облаштування 1200 місць для тримання осіб, засуджених до довічного позбавлення волі, фактично створено 1062 місця за наявності 1099 засуджених цієї категорії;

- із передбачених для проведення капітальних ремонтів 1364 будівель, інженерних мереж та споруд, об'єктів бюджетної сфери, відремонтовано тільки 330 об'єктів або 24,2 відс.;

- протягом 2002-2004 років було закуплено 116 од. медичного обладнання, із передбачених 760 або 15,3 відс.;

- протягом 1999-2004 років із передбачених для введення в експлуатацію 203,8 тис. кв. м. житла для осіб рядового та начальницького складу введено лише 48,1 тис. кв. м. або 23,6 відсотка. У той же час, у довгобудах, законсервовано понад 1000 квартир.


3. Результати перевірки стану закупівель товарів, робіт і послуг

Закупівля товарів, робіт і послуг за державні кошти в Департаменті та його територіальних підрозділах проводилася з порушенням вимог чинного законодавства і не була націлена на досягнення максимального економічного ефекту від використання бюджетних коштів.
Так, кількість переможців (1074) відрізняється від кількості укладених з ними договорів (1087) і значно перевищує кількість проведених тендерних процедур.1
1 Порушено вимоги ст.ст. 1, 26, 29 та 34 Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти" щодо конкурсного відбору переможця за результатами проведеної, відповідно до вимог тендерної документації, оцінки та порядку укладання з ним договору.
Зокрема, по 6 тендерах, проведених управлінням у Полтавській обл., переможцями обрано 17 осіб та укладено 19 договорів на суму 2,5 млн. грн.; по 19 тендерах, проведених управлінням у Миколаївській обл., переможцями обрано 37 осіб та укладено 28 договорів на суму 2,6 млн. гривень. В цілому, зазначені порушення допустили 10 розпорядників бюджетних коштів на загальну суму 46,3 млн. гривень. 

Крім того, управлінням Департаменту у Полтавській області, з порушенням вимог Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти", проведено три закупівлі шляхом запиту цінових пропозицій на суму 0,8 млн. гривень. 
Управлінням Департаменту в м. Києві та Київській області з порушенням ст. 85 Бюджетного кодексу України використано 0,6 млн. грн., за які здійснено закупівлю рентгенологічного комплексу для потреб Київського СІЗО № 13 шляхом проведення відкритих торгів (за рахунок коштів Київської міської державної адміністрації). 

В порушення ст. 71 Закону України "Про Державний бюджет України на 2004 рік" та Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти" здійснювалися закупівлі із застосуванням бартерних схем. Так, установами системи виконання покарань у Львівській та Житомирській областях без проведення тендерних процедур використано 15,4 млн. гривень.
Крім того, в порушення ст. 2, 6 Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти", ст. 5 Закону України "Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини" та ст. 20 Закону України "Про лікарські засоби" без проведення тендерних процедур використано 1,8 млн. гривень. 
Перевіркою встановлені порушення порядку здійснення процедур закупівель та викривлення статистичної звітності тендерним комітетом Департаменту на суму 5,1 млн. грн., а саме: 

до звітності про проведення торгів включено 5 закупівель у одного виконавця на суму 4,75 млн. грн., які включено також до державного оборонного замовлення (далі - ДОЗ);
у звітності показано проведення торгів з обмеженою участю (для друку газети "Закон і обов'язок") на суму 0,16 млн. грн., яка відповідає сумі договору з переможцем вказаних торгів (ТОВ "Гнозіс"), фактично сплачено 0,41 млн. грн. (тобто, на 0,25 млн. грн. більше);

здійснено закупівлю товарно-матеріальних цінностей без застосування визначених законом тендерних процедур на суму 0,1 млн. гривень.
Аналіз окремих тендерних процедур, проведених у центральному апараті Департаменту, свідчить про їх неефективність та порушення вимог Законів України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти" і "Про Державне оборонне замовлення", як то: відсутність конкурентного середовища, оскільки переможці обиралися суб'єктивно, у довільному порядку; невиконання умов замовника, викладених у тендерній документації. 

З порушенням вимог Закону України "Про державне оборонне замовлення", Порядку формування основних показників державного оборонного замовлення та Порядку проведення конкурсів (тендерів) з вибору виконавців державного оборонного замовлення1, тендерним комітетом Департаменту проведено:

- п'ять конкурсних процедур для закупівлі продовольства (риби, борошна, круп та цукру) на загальну суму 95,4 млн. грн., за результатами яких укладено 54 контракти на суму 82,9 млн. гривень. При цьому до переліку переможців поза конкурсом включалися підприємства установ Департаменту із затвердженням їм обсягів поставок без укладання відповідних контрактів (9,8 млн. грн.), тобто, з порушенням ст. 6 Закону України "Про державне оборонне замовлення". Це дозволило ДП "Департаментсервіс" (яке є підприємством установ виконання покарань), здійснюючи посередницькі послуги, фактично виконати левову долю (85 відс.) обсягів поставок продукції, передбачених для підприємств Департаменту при формуванні основних показників ДОЗ на 2004 рік, що є порушенням п. 3 Порядку формування основних показників державного оборонного замовлення, яким передбачено здійснення постачання безпосередніми виробниками.
1 Порядки затверджені постановою Кабінету Міністрів України від 09.12.99 № 2244 "Питання державного оборонного замовлення".
- два відкриті конкурси по закупівлі медикаментів, продукції медичного призначення, флюорографічної та рентгенівської плівки на суму 5 млн. грн.; 
- два відкриті конкурси для централізованої закупівлі у 2004 році картоплі і цибулі на загальну суму 13,3 млн. гривень.
Наприклад, за результатами проведення відкритого конкурсу по закупівлі 9300 т риби, без здійснення перевірки дотримання учасниками кваліфікаційних вимог щодо підтвердження статусу виробника та всупереч умовам тендерної документації, переможцями обрано 14 з 15 учасників конкурсу зі зміною початкових обсягів замовлення риби відповідно до представлених пропозицій учасників. Тобто, закупівлю проведено з порушенням п. 3 Порядку формування основних показників ДОЗ та п.п. 27, 32, 34 Порядку проведення конкурсів (тендерів) з вибору виконавців державного оборонного замовлення. До загального обсягу поставок риби, визначеного для переможців (9280 т на суму 22,8 млн. грн.), включено замовлення для підприємств установ Департаменту на поставку 560 т риби на суму 0,8 млн. грн., виконання якого покладено на ДП "Департаментсервіс". 

При проведенні додаткового конкурсу по закупівлі 5400 т риби аналогічним чином акцептовано пропозиції всіх учасників (15 осіб) на загальну суму 12,1 млн. грн., 12 з яких були визнані переможцями за попереднім конкурсом (у т.ч. ДП "Департаментсервіс" - 500 т на 0,9 млн. гривень). Результатом проведення конкурсу стало укладення додаткових контрактів і, відповідно, збільшення обсягів поставок риби за умови недовиконання постачальниками зобов'язань за попередніми поставками та відсутності змін в обсягах Основних показників Державного оборонного замовлення Департаменту на 2004 рік. Такі зміни були внесені тільки 12.07.2004, виходячи з фактичних поставок за договорами, тобто, з порушенням вимог п. п. 16 і 18 Порядку формування основних показників державного оборонного замовлення. 

Так, ДП "Департаментсервіс" при фактичному постачанні ним на момент проведення додаткового конкурсу лише 22 відс. від запланованих 560 т риби обсяг поставки збільшено до 1060 тонн. Змінами, внесеними до показників ДОЗ, Департаменту збільшено обсяг поставки риби до 669,9 т, яка, фактично, виконана ДП "Департаментсервіс" в обсязі 482,3 т, тобто у розмірах менших, ніж було передбачено навіть первинним обсягом. 

Аналогічно, одинадцяти іншим переможцям конкурсу збільшено обсяги поставки з 7390 т до 11720 т при фактичному постачанні ними на момент проведення додаткового конкурсу 2913 т риби, тобто, 39 відс. від запланованого розміру поставки. Змінами, внесеними до показників ДОЗ, їм затверджено поставку 6726 т риби, яка фактично недовиконана ними на 2047 тонн. 

З аналогічними порушеннями проводилась закупівля борошна, круп, цукру, картоплі, цибулі.
При укладанні з виконавцями контрактів порушено вимоги Господарського кодексу України, зокрема, ст. 267 щодо встановлення строків (графіків) поставок для забезпечення ритмічного та безперебійного постачання товарів, ст. 268 стосовно відповідності якості товарів, що поставляються, стандартам, технічним умовам, іншій технічній документації, яка встановлює вимоги до їх якості або зразкам (еталонам) із зазначенням у контрактах номерів та індексів стандартів, технічних умов або іншої документації про якість товарів. 
Перевіркою оприбуткування товарно-матеріальних цінностей на Центральній базі матеріального забезпечення встановлено, що акти приймання продукції складалися на підставі накладних постачальників на загальну кількість поставленої продукції без зазначення реквізитів договору, за яким здійснюється поставка, та стандартів, на підставі яких здійснювалося приймання за якістю. Це призвело до втрати контролю за виконанням контрактів та порушення п. 14 Інструкції про порядок приймання продукції виробничо-технічного призначення і товарів народного споживання за якістю та кількістю, згідно з яким приймання продукції по якості та комплектності проводиться у точній відповідності до стандартів, технічних умов, особливих та окремих умов поставки, а також за супроводжувальними документами, що підтверджують якість та комплектність поставленої продукції (технічний паспорт, сертифікат, посвідчення про якість тощо). Без оригіналів сертифікатів якості оприбутковано продовольства на суму 1,6 млн. грн. та медикаментів на суму 4,5 млн. гривень.
Таким чином, Департаментом з порушенням вимог ст. 85 Бюджетного кодексу України, ст.ст. 267, 268 Господарського кодексу України, ст. 71 Закону України "Про Державний бюджет України на 2004 рік", Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти", п.п. 3, 9, 12, 16 Порядку формування основних показників державного оборонного замовлення та п. п. 18, 27, 32, 34 Порядку проведення конкурсів (тендерів) з вибору виконавців державного оборонного замовлення, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 09.12.99 № 2244 "Питання державного оборонного замовлення", витрачено бюджетних коштів на суму 25,1 млн. грн., у тому числі, з порушенням ст. 5 Закону України "Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини" - 3 млн. гривень. 

4. Результати перевірки та аналізу діяльності підприємств установ виконання покарань

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 04.06.94 № 352 "Про особливості застосування Закону України "Про підприємства в Україні" до підприємств установ виконання покарань і лікувально-трудових профілакторіїв Державного департаменту з питань виконання покарань" такі підприємства є державними з правами юридичної особи і провадять свою діяльність з метою залучення до праці засуджених та осіб, які тримаються в лікувально-трудових профілакторіях (далі - засуджені), і забезпечення їх професійного навчання. Начальник установи виконання покарань (лікувально-трудового профілакторію) є директором підприємства за посадою.
Оскільки особи рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи1, до яких відноситься і начальник установи виконання покарань є державними службовцями2 і на них поширюються норми статті 16 Закону України "Про державну службу" щодо обмежень, пов'язаних з проходженням державної служби, норма зазначеної постанови Кабінету Міністрів України, згідно з якою начальники установ виконання покарань (лікувально-трудового профілакторію) є директорами підприємств за посадою, суперечить чинному законодавству, зокрема, ст. 5 Закону України "Про боротьбу з корупцією", відповідно до якої державному службовцю заборонено виконувати роботу на умовах сумісництва. 

1 Відповідно до Положення проходження служби особами рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ УРСР, затвердженого постановою Кабінету Міністрів Української РСР від 29.07.91 № 114.
2 В переліку органів державної служби відсутні органи та установи кримінально-виконавчої системи, однак частиною 5 Прикінцевих положень Кримінально-виконавчого кодексу встановлено, що до законодавчого врегулювання питань проходження служби персоналом органів і установ виконання покарань та його соціального захисту на осіб рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи поширюються дія статей 22 і 23 Закону України "Про міліцію", а також порядок і умови проходження служби та грошового забезпечення, передбачені для працівників органів внутрішніх справ.
Станом на 01.01.2005 до сфери підпорядкування Департаменту входило 136 виробничих та 12 сільськогосподарських підприємств.

Із загальної кількості підприємств - три, які відповідно до пункту 2 постанови Кабінету Міністрів України від 04.06.94 № 352 входять до складу кримінально-виконавчої системи і призначені для забезпечення її діяльності, працю засуджених не використовують. До цього переліку входять: Державне дослідно-експериментальне підприємство (м. Дніпродзержинськ), сільськогосподарське підприємство "Октябрьское" (Артемівський р-н Донецької обл.) та державне підприємство "Департаментсервіс" (м. Київ). 

Державне дослідно-експериментальне підприємство було засноване в 1977 році з метою виготовлення інженерної оснастки для підприємств системи виконання покарань. Обсяг виготовленої продукції відповідно до виробничих потужностей в грошовому виразі за цінами на 01.01.2002 повинен становити 1,5 млн. грн. на рік. Проте, відповідно до звітних даних, протягом 2003 року було виготовлено продукції у виробничій собівартості лише на суму 1,3 млн. гривень. Збитки від її реалізації за 2003 рік склали - 0,6 млн. гривень. Загальна ж сума непокритих збитків минулих років станом на 01.01.2004 становила 3,2 млн. гривень. 

Протягом 9 місяців 2004 року було виготовлено продукції по виробничій собівартості на суму 1 млн. гривень. Збитки від її реалізації за 9 місяців 2004 року склали 0,5 млн. гривень. Отже, непокриті збитки на 01.10.2004 складали 3,7 млн. гривень.
На момент перевірки підприємство практично не виконує своїх функцій стосовно виготовлення інженерної оснастки для підприємств системи виконання покарань внаслідок значної їх віддаленості, величезних витрат на транспортування продукції, а також значного скорочення обсягів виробництва на підприємствах системи.

Сільськогосподарське підприємство "Октябрьское" (далі - СГП) було створене на базі радгоспу "Октябрьський" Артемівського району Донецької обл., переданого1 до сфери управління МВС з підпорядкування Мінагрополітики. При цьому передбачалося організувати на його базі підприємство колонії з мінімальним рівнем безпеки для надання роботи засудженим та постачання сільськогосподарської продукції для задоволення потреб установ виконання покарань. 

1 Відповідно до розпорядження Кабінету Міністрів України від 28.03.95 № 172-р.
Протягом дев'яти років перебування СГП у сфері управління Департаменту, колонії з мінімальним рівнем безпеки на його базі так і не було створено. За 2003 рік СГП для установ системи поставило сільськогосподарської продукції лише на суму 230,3 тис. грн., а в 2004 році взагалі на суму 22,5 тис. гривень.
Протягом 2003 року було виготовлено сільськогосподарської продукції за виробничою собівартістю на суму 1,1 млн. грн., збитки від її реалізації склали 0,5 млн. гривень. Загальна ж сума непокритих збитків станом на 01.01.2004 року становила 1,3 млн. гривень. Протягом 9 місяців 2004 року реалізовано готової продукції на суму 0,5 млн. грн. (виробнича собівартість). Збитки від реалізації продукції склали 0,2 млн. гривень. Непокриті збитки станом на 01.10.2004 року становили 1,5 млн. гривень.
Департаментом підготовлено та направлено на погодження до Мінекономіки проект розпорядження Уряду "Про передачу цілісного майнового комплексу сільськогосподарського підприємства "Октябрьское" до сфери управління Мінагрополітики".

Отже, ці два підприємства, на яких використовується праця тільки найманих робітників, практично не виконують своїх функцій щодо забезпечення діяльності кримінально-виконавчої системи і мають непокриті збитки на суму 5,2 млн. гривень. 
Державне підприємство Державного департаменту України з питань виконання покарань "Департаментсервіс" (далі - ДП "Департаментсервіс") організоване з метою створення додаткових робочих місць в установах КВС, збільшення обсягів виробництва, освоєння нових технологій та видів продукції, реалізації вироблених товарів як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках, вдосконалення роботи, пов'язаної з наданням послуг, і зміцненням фінансового стану підприємств установ КВС. 

Товарообіг підприємства за 2004 рік склав 9,5 млн. гривень. За угодами, у виправні колонії було поставлено продуктів харчування на загальну суму 7,8 млн. грн., речового майна - 0,4 млн. гривень. Крім того, через ДП "Департаментсервіс" реалізовано продукції підприємств Департаменту на загальну суму 1,3 млн. гривень. Загальні витрати на провадження діяльності підприємства в 2004 році склали 0,4 млн. грн., отриманий прибуток - 0,17 млн. гривень. Тобто, реалізація продукції підприємств у структурі товарообороту становила лише 13,7 відс., а 86,3 відс. - поставки установам системи.
Внаслідок такої діяльності ДП "Департаментсервіс", яке, по суті, дублює функції управління матеріально-технічного забезпечення Департаменту щодо постачання продовольства та інших матеріально-технічних засобів до установ системи, а також відділів маркетингу на підприємствах щодо реалізації виготовленої цими підприємствами продукції, тільки у 2004 році неефективно витрачено бюджетних коштів на суму 0,53 млн. гривень.
Відповідно до наданої довідки в розрізі контрагентів, загальна вартість закуплених продуктів харчування та тканини становить 7,65 млн. грн., вартість реалізації установам Департаменту - 8,18 млн. гривень. Різниця між вартістю придбання та реалізації склала 0,53 млн. гривень. 

Аналіз фінансово-майнового стану та розрахунків підприємств системи виконання покарань.

Адміністративний персонал підприємств, який на 44 відс. складається з осіб рядового та начальницького складу кримінально-виконавчої системи, не має відповідної фахової підготовки для ведення господарювання в умовах ринкових відносин, внаслідок чого ведення фінансово-господарської діяльності підприємствами установ виконання покарань здійснювалося вкрай неефективно. 

Залишкова вартість виробничого обладнання станом на 01.01.2004 складала 63,7 млн. грн., нарахований знос - 123,5 млн. гривень. Зношеність обладнання становила близько 70 відсотків. 
Підприємства, які мають статус окремої юридичної особи та повинні планувати свою діяльність з урахуванням створення робочих місць, необхідних для залучення до праці кожного засудженого і забезпечення його обсягом робіт, достатнім для оплати вартості утримання із зароблених ним коштів, по суті, виконують роль підсобних господарств. 

  Співвідношення кількості робітників (засуджених) та адміністративного персоналу підприємств системи виконання покарань набуло певних перекосів. 

У 2004 році по підприємствах системи кількість робітників, виходячи із трудомісткості виробничих програм, складала 35384 чол., а загальна чисельність адміністративного та обслуговуючого персоналу становила 9904 чоловіки. Отже, співвідношення робітників до адміністративного та обслуговуючого персоналу склало 3,5 до 1. А в деяких установах, наприклад, у ВК № 2 Донецької області - на одного робітника затверджено одну посаду адміністративного та обслуговуючого персоналу, а у ВК № 123 Вінницької області, взагалі, на одного робітника - 2 посади адміністративного та обслуговуючого персоналу.

Існуюче співвідношення збільшує собівартість одиниці виготовленої продукції, внаслідок чого аналоги продукції, представлені на ринку, коштують значно дешевше, ніж, навіть, собівартість продукції, виготовленої підприємствами установ. 

Середньосписочна чисельність спецконтингенту в 2004 році складала 152964 чол., з них за різними причинами не могли працювати 33319 чол., отже до праці можна було задіяти 119645 засуджених. 

Фактично ж працювало лише 56054 засуджених. Норма їх виробітку у 2004 році, в середньому по системі, склала 55,5 відс., тобто для виконання роботи, розрахованої по нормі на одного робітника, залучалося двоє засуджених. По окремих установах, наприклад, ВК № 114 Вінницької області, ВК № 26 Дніпропетровської області, ВК № 99 Запорізької області, по нормі одного робітника працювало, в середньому, 6 засуджених, а у ВК № 2 Донецької області - 7 засуджених на одну норму.

Намагання максимально залучити засуджених до праці призвело лише до погіршення показників виробництва і негативно позначилось на продуктивності праці.
У той же час, якби робота була надана кожному засудженому, який міг працювати, і йому виплачувалась хоча б мінімальна заробітна плата, а утримання із заробітної плати на оплату харчування та комунально-побутових послуг складали навіть 50 відс., то середньорічні надходження до спеціального фонду за працевикористання могли б скласти, щонайменше, 340,3 млн. гривень. Фактично, в 2004 році вони склали лише 107,4 млн. гривень. 

Внаслідок невиконання керівництвом підприємств протягом більш, ніж дев'ять років вимог постанови Кабінету Міністрів України від 04.06.94 № 352 щодо створення робочих місць, необхідних для залучення до праці кожного засудженого і забезпечення його обсягом робіт, достатнім для оплати вартості утримання із зароблених ним коштів, тільки в 2004 році спеціальний фонд держбюджету недоотримав, щонайменше, 233 млн. гривень.
  Обсяги виробництва продукції підприємств за 2004 рік становили 329,5 млн. грн., реалізації - 332 млн. грн., з яких за непрозорими, бартерними схемами реалізовано 50,6 відсотка. 

Ринкова вартість отриманих товарів була значно нижчою, ніж вартість виготовленої продукції, що відвантажувалась підприємствами системи виконання покарань. У звітності ж відображалась ціна реалізації продукції, нижча за реальну, і, відповідно, прибуток, якого фактично не було. 

Окремі товари, які надходили за бартером, не використовувались. На складах підприємств знаходилось запасів балансовою вартістю 234 млн. грн. (майже 70 відс. річного обсягу виготовленої продукції).

Крім того, при укладенні договорів про бартерні операції відсутні повне найменування товару та посилання на конкретні державні стандарти, яким повинна відповідати якість поставлених товарів, внаслідок чого неможливо проконтролювати їх якість та встановити, для порівняння, його реальну, ринкову вартість.

В окремих випадках, перевага з придбання товарів, робіт (послуг) для потреб виробництва надавалася підприємствам, що не є платниками податку на додану вартість. За умови придбання цих товарів та послуг за тією ж ціною, але з урахуванням ПДВ, у підприємств, які є платниками податку, виробнича собівартість продукції підприємств КВС зменшувалася б, а сума отриманого прибутку, в свою чергу, збільшувалася. 
За 2003 рік у неплатників ПДВ було закуплено товарів, робіт (послуг) на загальну суму 8,2 млн. грн., а в 2004 вже на суму 12,9 млн. грн., внаслідок чого недоотримано прибутку в 2003 році на суму близько 1,4 млн. грн. та в 2004 році - 2,1 млн. гривень.
Ціни на продукцію сільськогосподарських підприємств системи, яка спрямовувалась, в основному, на забезпечення продуктами харчування засуджених, регулювались керівництвом Департаменту незалежно від виробничої собівартості та умов ринку.
Щомісячно до територіальних управлінь (відділів) окремими розпорядженнями Голови Департаменту доводились граничні оптові ціни на придбання продуктів харчування, у тому числі на власних підприємствах, які, по-перше, не враховували різницю у вартості продовольства на регіональних ринках, а вона, в окремих випадках, на одні і ті ж продукти складала до 40 відс., по-друге, були нижчі за реальні1 майже удвічі. 
1 Для порівняння використано інформацію про середні помісячні рівні цін на продукти харчування по регіонах України, надані листом Державної інспекції з контролю за цінами від 02.02.2005 № 32/5-5/136.
Таким чином, внаслідок необґрунтованого втручання у виробничу діяльність сільськогосподарських підприємств, їх продукція придбавалась самим же Департаментом за цінами, що були нижче її собівартості. В результаті, зазначені підприємства несли збитки і не мали можливості не тільки для розвитку, але й підтримання виробничого потенціалу на належному рівні.
  Протягом багатьох років за рахунок коштів підприємств здійснювались витрати, не пов'язані з виробничою діяльністю: придбання різних товарно-матеріальних засобів для потреб установ, проведення ремонтів та будівництва об'єктів, які не мали відношення до виробничої діяльності. 

Лише за 2004 рік на будівництво таких об'єктів спрямовано коштів підприємств у сумі 1,7 млн. гривень.

На будівництво та реконструкцію котелень та очисних споруд, які знаходяться на балансах підприємств, проте обслуговують, в основному, житлову зону спецконтингенту, направлено коштів підприємств у сумі 
0,7 млн. гривень. 
У той же час, на будівництво об'єктів виробничого призначення спрямовано лише 11,6 тис. гривень.
За даними річних звітів, наданих Департаменту, протягом 2003 року підприємствами ВК № 39 Вінницької області, ВК № 79, ВК № 21, ВК № 26 Дніпропетровської області, ВК № 28, ВК № 57, ВК № 107 Донецької області та окремими підприємствами Одеської області були придбані мобільні телефони та телевізори на загальну суму близько 10,5 тис. грн., які були передані до установ виконання покарань.

Підприємством ВК № 81 Вінницької області придбаний автомобіль ВАЗ-21099 вартістю 31,1 тис. грн., ВК № 133 Дніпропетровської області - автомобіль "Хонда" - 90,4 тис. грн., ВК № 136 Полтавської області - автомобіль ВАЗ-2107 - 27,9 тис. грн. та автомобіль Деу Ланос - 42,4 тис. грн., які були передані на баланси обласних управлінь Департаменту.

Перевіркою встановлено, що 01.08.2003 підприємство ВК № 4 уклало договір лізингу з ТОВ "Архімед", згідно з яким отримало чотири автомобілі Шкода "Октавія" загальною вартістю 219,2 тис. грн. або 54,8 тис. грн. за один автомобіль. Надалі умови договору були переглянуті без зміни його загальної вартості, внаслідок чого, за договором, об'єктом лізингу стало 2 автомобілі, які були передані для експлуатації до Центральної бази Департаменту. Підприємство протягом 2003-2004 років на виконання умов цього договору перерахувало ТОВ "Архімед" 132,8 тис. грн. власних надходжень. Аналогічні закупівлі проводилися і у 2004 році. 

  Внаслідок відволікання коштів підприємств на заходи, не пов'язані з виробничою діяльністю, зросла кредиторська заборгованість по податкових зобов'язаннях, яка станом на 01.01.2004 складала 75,2 млн. грн., що, в свою чергу, призвело до нарахування пені та штрафних санкцій відповідно до вимог Закону України від 21.12.2000 року № 2181-ІІІ "Про порядок погашення зобов'язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами". Так, нарахована пеня та штрафні санкції за 2003 рік склали 3,4 млн. грн., а за 2004 рік - 5,5 млн. гривень. Загальна сума кредиторської заборгованості підприємств установ станом на 01.01.2004 складала 291,3 млн. грн., дебіторська заборгованість - 101,3 млн. гривень. 

В результаті неефективного господарювання 61 підприємство установ Департаменту (з яких 51 - виробниче та 10 - сільськогосподарських) станом на 01.01.2004 мало непокриті збитки минулих років на загальну суму 50,4 млн. гривень. 

Це, в свою чергу, вплинуло і на стан розрахунків підприємств за працевикористання з установами виконання покарань. Так, станом на 01.01.2005 року, 80 підприємств мали кредиторську заборгованість перед установами за цим показником в загальній сумі 34,4 млн. гривень. Протягом 2004 року середньорічна дебіторська заборгованість установ за працевикористання перевищувала суму прийнятих стосовно цих підприємств зобов'язань на 34 млн. гривень. Тобто, відбувалося приховане кредитування підприємств установами виконання покарань за рахунок недоотримання доходів спеціального фонду державного бюджету. 
Водночас 68 установ мали перед своїми підприємствами кредиторську заборгованість, яка теж перевищувала заборгованість за працевикористання, на суму понад 29 млн. грн., що свідчить про невідповідність взятих зобов'язань установ отриманим доходам загального та спеціального фондів держбюджету, а, отже, відсутність можливості розрахуватись із власними підприємствами за отримані товари та послуги.

Розрахунки підприємств з установами виконання покарань за працевикористання здійснювались, переважно, в натуральній формі, що надавало можливість уникнути конкурсного відбору постачальників, а також контролювати якість та вартість поставленої продукції. Внаслідок такої процедури система розрахунків між підприємствами та установами втратила прозорість і контрольованість.
У 2004 році установами за працевикористання засуджених було нараховано 107,4 млн. грн., фактичні надходження до спеціального фонду державного бюджету склали 104,8 млн. грн., у т.ч. 101,9 млн. грн. - у натуральній формі, що є порушенням вимог ст. 71 Закону України "Про Державний бюджет України на 2004 рік"1 та Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти".
1 Згідно з цим Законом України проведення бартерних операцій заборонено.
Таким чином, питома вага бартерних операцій в загальній сумі розрахунків підприємств з установами за працевикористання засуджених у 2004 році склала 97,2 відсотка. 

Відповідно до звітних даних протягом 2004 року 131 підприємство (122 виробничих та 9 сільськогосподарських) отримало прибуток від своєї діяльності на загальну суму 6,8 млн. грн., 17 підприємств (14 виробничих та 3 сільськогосподарських) мали збитки на загальну суму 3,5 млн. грн. (у 2003 році збитковим було 31 підприємство).

Проте вивченням виробничих показників підприємств системи виконання покарань, їх фінансової та іншої звітності встановлено, що зазначені підприємства в тому стані, у якому вони перебувають нині, визначально збиткові. Звітна "паперова" їх прибутковість досягалась за рахунок фінансових ін'єкцій бюджетними коштами, у тому числі за рахунок: 

списання податкової заборгованості (в 2001 році списано 44 млн. грн., у 2003 році - 3,7 млн. грн., у 2004 році - 7,6 млн. грн.); 

неперерахування плати за працевикористання та відрахувань із заробітної плати засуджених (середньорічна заборгованості складала близько 34 млн. грн.), а також плати за енергоносії та водопостачання на суму 2,7 млн. грн., 

проведення бартерних операцій при реалізації виробленої продукції на суму близько 168 млн. гривень.

  На підприємствах Департаменту, які не є установами виконання покарань, станом на 01.01.2004 проходило службу та утримувалося за рахунок їх виробничої діяльності 3160 осіб рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи, а станом на 01.01.2005 - 2899 осіб. Слід зазначити, що посади, які вони займають і зараз, не відносяться до діяльності органів і установ виконання покарань, а, отже, мають комплектуватися цивільними особами. 
Особам рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи, які проходять службу на підприємствах КВС, надається право безоплатного проїзду всіма видами міського пасажирського транспорту, 50-процентна знижка по оплаті жилої площі, комунальних послуг, палива тощо1, зберігаються спеціальні звання внутрішньої служби, порядок та умови проходження служби, носіння форменого одягу, грошового та пенсійного забезпечення, соціального захисту, забезпечення продовольчими пайками та речовим майном тощо, передбачені відповідними нормативними актами для осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ2. 

1 Як таким, на яких поширюється дія п.5 Прикінцевих положень Кримінально-виконавчого кодексу України.
2 Згідно з постановою Кабінету Міністрів України "Про заходи щодо забезпечення діяльності Державного департаменту з питань виконання покарань".
Перевіркою встановлено, що речове майно особам рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи, які проходили службу на підприємствах, видавалося за рахунок бюджетних коштів без подальшого відшкодування його вартості підприємствами або зазначеними особами. 

Вартість речового майна, отриманого протягом 2004 року особами рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи, які проходили службу на підприємствах Департаменту, складала 164,2 тис. гривень.
Пенсії особам рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи і членам їхніх сімей призначаються органами пенсійного забезпечення Державного департаменту з питань виконання покарань (п. 3 постанови Кабінету Міністрів України від 22.04.00 № 653) відповідно до Закону України від 09.04.92 № 2262-XII "Про пенсійне забезпечення військовослужбовців, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ та деяких інших осіб" за рахунок коштів Державного бюджету України, а не за рахунок коштів Пенсійного фонду України, як це передбачено для цивільних осіб Законом України від 05.11.91 № 1788-XII "Про пенсійне забезпечення".

Протягом 2004 року у зв'язку з виходом на пенсію звільнено зі служби 54 особи рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи, які проходили службу на підприємствах і місячний розмір пенсій яких складає 23,1 тис. грн. або 277,4 тис. грн. на рік.
Таким чином, внаслідок утримання на підприємствах Департаменту осіб рядового і начальницького складу, державний бюджет щорічно зазнає значних втрат, у тому числі у вигляді наданих їм пільг, безоплатно виданого речового майна та виплачених їм пенсій.

5. Аналіз контрольно-ревізійної роботи Департаменту і стану реагування на висновки попередньої перевірки Рахункової палати

Відповідно до Звіту про контрольно-ревізійну роботу підрозділів внутрішнього фінансового контролю Департаменту у 2004 році проведено 184 ревізій та перевірок 262 підприємств, установ та організацій, у яких виявлено фінансові порушення, у тому числі - 132 бюджетних:

недоотримання фінансових ресурсів на суму 0,4 млн. грн.;

фінансових порушень, що призвели до збитків - 1,7 млн. грн.;

інших порушень - 54,7 млн. гривень.

За результатами заходів, вжитих за підсумками ревізій та перевірок:

надійшло фінансових ресурсів на суму 0,1 млн. грн.;

відшкодовано збитків - 0,5 млн. грн.;

усунено інших порушень фінансової дисципліни - 53 млн. грн.;

забезпечено погашення дебіторської заборгованості на суму 0,6 млн. грн.; кредиторської - 0,1 млн. грн.;

передано матеріалів до правоохоронних органів на суму 0,4 млн. грн.;

притягнуто до відповідальності - 470 осіб, у тому числі звільнено з займаних посад - 16.

Але, питання ефективності використання матеріальних і фінансових ресурсів, виявлення та мобілізації внутрішньогосподарських резервів, причин непродуктивних витрат і втрат, економічного стану установ досліджувалися працівниками контрольно-ревізійної служби Департаменту недостатньо.
За результатами попередньої перевірки Рахункової палати України, проведеної у 2000 році, Державному департаменту України з питань виконання покарань запропоновано вжити ряд заходів щодо усунення виявлених порушень законодавства при використанні бюджетних коштів, а саме:

забезпечити виконання вимог "Порядку складання, розгляду, затвердження та основних вимог щодо виконання кошторису доходів і видатків бюджетних установ та організацій", затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 09.01.2000 № 17, центральним апаратом, підвідомчими установами і організаціями на 2000 рік за встановленими Міністерством фінансів формами. Як встановлено цією перевіркою, зазначена пропозиція Рахункової палати не виконана: окремий кошторис на проведення централізованих заходів не затверджувався; за окремими бюджетними програмами здійснювалися видатки, не передбачені паспортами цих бюджетних програм, що призвело до бюджетних правопорушень;
- привести у відповідність із вимогами Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти" процедуру з укладання угод (договорів) щодо закупівель ТМЦ, одержаних послуг, які проводяться за рахунок коштів державного бюджету для досягнення оптимального і раціонального їх використання. Ця пропозиція також не виконана, що призвело до бюджетних правопорушень та неефективного використання бюджетних коштів;
- вжити заходів щодо ліквідації дебіторської заборгованості на суму 30,1 млн. грн. та притягнути до відповідальності посадових осіб, з вини яких вона утворена. Зазначена дебіторська заборгованість станом на 01.01.2005 погашена. Проте інформація щодо притягнення до відповідальності винних посадових осіб відсутня;
- розробити і погодити з Міністерством фінансів методичні вказівки щодо особливостей ведення бухгалтерського обліку в установах кримінально-виконавчої системи. Бухгалтерський облік в установах виконання покарань заведено відповідно до наказів та інструкцій Державного казначейства України; 

- привести у відповідність із вимогами п. 11 Положення про Департамент структуру центрального апарату департаменту та положення про його структурні підрозділи і здійснювати фінансування їх діяльності згідно з чинним законодавством. Структура центрального апарату Департаменту та положення про його структурні підрозділи затверджені наказами Департаменту від 30.12.2000 № 258 та від 12.05.2004 № 83, тобто, приведені у відповідність з вимогами п. 11 Положення про Департамент; 

- подати Кабінету Міністрів України пропозиції щодо формування економічно обґрунтованого державного замовлення на виготовлення речового майна та постільних речей з урахуванням максимального використання виробничих потужностей. Підтвердження щодо подання такої пропозиції не надано. Водночас результати нинішньої перевірки свідчать про невиконання вимог Закону України "Про державне оборонне замовлення".

Колегія Рахункової палати, розглянувши матеріали 
перевірки та аналізу, зробила наступні висновки:

1. Державному департаменту України з питань виконання покарань у минулому році не вдалося сформувати і виконати відповідні бюджетні програми, які б забезпечували ефективну реалізацію цілей і завдань державної політики у цій сфері. Запроваджена система використання бюджетних та матеріально-технічних ресурсів у Департаменті була неекономною, затратною і непрозорою. Внаслідок недотримання основних принципів програмно-цільового планування і виконання бюджетних видатків, керівництвом Департаменту не забезпечено контроль за законним та ефективним використанням фінансових та матеріальних ресурсів, зв'язок між метою виділених бюджетних асигнувань та результатами їх використання.

Кошти в сумі 164,1 млн. грн. (у тому числі 150,8 млн. грн. бюджетних) було витрачено не на розвиток та вдосконалення системи, а, переважно, на підтримку її життєдіяльності. 
Істотно не поліпшені умови тримання засуджених. За наявних потужностей установ виконання покарань у 158605 місць, в них утримувались 191241 засуджений, тобто, дефіцит місць тримання засуджених до наявних потужностей складав 20,5 відсотка. 

Незважаючи на дефіцит місць у слідчих ізоляторах у 5018 од., із передбачених введенням в дію протягом 2004 року 1250 місць, не створено жодного.

Із запланованих для облаштування 1200 місць для тримання осіб, засуджених до довічного позбавлення волі, фактично створено 1062 місця за наявності 1099 засуджених цієї категорії

Із передбачених для проведення капітальних ремонтів 1364 будівель, інженерних мереж та споруд, об'єктів бюджетної сфери, відремонтовано тільки 330 об'єктів або 24,2 відсотка.

Не вирішено питання забезпеченості медичним обладнанням.

Незадовільно вирішувалась проблема забезпечення житлом працівників Департаменту. При незабезпеченості житлом 2892 сімей осіб рядового та начальницького складу кримінально-виконавчої системи тільки у довгобудах законсервовано понад 1000 квартир.
2. Напрями фінансування діяльності департаменту, визначені паспортами бюджетних програм, не передбачали заходів з розвитку та реформування кримінально-виконавчої системи і не узгоджувалися з завданнями державних програм, затверджених Президентом і Урядом України саме з цією метою. В результаті, з державного бюджету фінансувалися неефективні заходи, що не дозволило повністю вирішити жодної задекларованої мети.
Затвердження у 2000-2004 роках державних програм в частині, що стосується сфери управління системою виконання покарань, було проведено без аналізу та визначення наявних і необхідних для їх реалізації засобів. Заходи і завдання не передбачали конкретних строків їх виконання по етапах, обсягах та джерелах фінансування з розбивкою по роках, очікуваних результатів. Окремі з них дублювалися. На стадії їх розгляду та затвердження не враховувався реальний стан функціонування системи виконання покарань. Відсутні критерії оцінки діяльності системи з урахуванням вартісних показників, аналізу стану розвитку та характеристики головних проблем економічної і соціальної сфери. Це з самого початку не дало змоги запровадити необхідні ключові організаційно-економічні, нормативно-правові заходи по кримінально-виконавчій системі в цілому, з метою забезпечення стабільності та наближення до стандартів ЄС1.

1 Відповідно до Програми інтеграції України до Європейського Союзу, схваленої Указом Президента України від 14 вересня 2000 року № 1072/2000, : "інші програми та плани політичного, соціально-економічного спрямування, що розробляються або підлягають розробленню органами виконавчої влади, повинні ґрунтуватися на цілях цієї Програми".
Відсутність наразі єдиної державної цільової програми реформування кримінально-виконавчої системи з урахуванням міжнародного досвіду та світових стандартів, вимог Кримінально-виконавчого кодексу України та Закону України "Про державні цільові програми", з визначенням очікуваних результатів та критеріїв ефективності, стримує розв'язання найважливіших проблем у цій галузі. 
3. Внаслідок відсутності в роботі Державного департаменту України з питань виконання покарань дієвого внутрішнього контролю та невиконання пропозицій попередньої перевірки Рахункової палати, допущено бюджетних правопорушень та неефективного використання бюджетних коштів на суму 136 млн. грн., у тому числі:

- з порушенням вимог ст. 85 Бюджетного кодексу України, ст. ст. 267, 268 Господарського кодексу України, ст. 71 Закону України "Про Державний бюджет України на 2004 рік", Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти" витрачено 25,1 млн. грн., у тому числі, з порушенням ст. 5 Закону України "Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини" - 3 млн. грн.;
- з порушенням вимог ст. 71 Закону України "Про Державний бюджет України на 2004 рік" та Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти" (поставка шляхом бартерних операцій)витрачено 101,9 млн. грн.;
- неефективно витрачено 9 млн. грн.: списано вартість незавершеного будівництва об'єктів виробничого характеру на суму 3,8 млн. грн., використано коштів на будівництво довгобудів - 4,6 млн. грн., на оплату праці штатним працівникам редакції щотижневої газети "Закон і обов'язок" - 0,1 млн. грн., на придбання продукції за завищеними цінами через ДП "Департаментсервіс" - 0,5 млн. гривень.
4. Існуюча система формування, розміщення і виконання закупівель товарів, робіт і послуг за державні кошти, запроваджена в Департаменті, не відповідає вимогам законодавства, неефективна і не забезпечує прозорості у цій сфері та досягнення оптимального і контрольованого використання бюджетних коштів.
Переможці обиралися суб'єктивно, у довільному порядку, з порушенням вимог Закону України "Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти" та Закону України "Про Державне оборонне замовлення", а також умов самого замовника, викладених у тендерній документації. 

Прагнення керівництва Департаменту встановити максимальний вплив та керованість у цій сфері через тендерний комітет центрального апарату призвело до порушень у використанні бюджетних коштів, у тому числі, ст. 5 Закону України "Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини", внаслідок чого придбано продуктів харчування на суму 3 млн. грн. без документального підтвердження їх якості та безпеки. 

5. Через неефективне управління виробничою діяльністю підприємства установ виконання покарань знаходяться у незадовільному фінансовому стані.
Заходи з розвитку виробництва, освоєння випуску нових видів продукції, модернізації виробництва, простежування ситуації на ринку продукції, що виготовляється підприємствами, протягом багатьох років здійснювалися не належним чином. 

В результаті економічно необґрунтованого втручання у виробничу діяльність сільськогосподарських підприємств, їх продукція придбавалась самим же Департаментом за цінами, що були нижче її собівартості, це призвело до збитків протягом 2003-2004 років на суму, щонайменше, 2,7 млн. гривень.
Тільки за результатами цієї перевірки на потреби, не пов'язані з виробничою діяльністю, спрямовано 0,6 млн. гривень.

Водночас внаслідок відволікання коштів підприємств на заходи, не пов'язані з виробничою діяльністю, кредиторська заборгованість по податкових зобов'язаннях зросла до 75,2 млн. грн., що, в свою чергу, призвело до нарахування за 2003-2004 роки пені та штрафних санкцій на суму 8,9 млн. гривень.
6. Серед підприємств, що входять до складу Департаменту і призначені для забезпечення його діяльності, створені Державне дослідно-експериментальне підприємство (м. Дніпродзержинськ) та сільськогосподарське підприємство "Октябрьское" (Артемівський р-н Донецької обл.), які практично не виконують ніяких функцій щодо забезпечення діяльності кримінально-виконавчої системи, а також мають непокриті збитки на суму 5,2 млн. гривень. Їх існування недоцільне.
Створене Державне підприємство "Департаментсервіс" фактично займається посередницькою діяльністю з продажу установам і підприємствам Департаменту різноманітного майна за завищеними цінами, внаслідок чого тільки за 2004 рік неефективно витрачено бюджетних коштів на суму 0,53 млн. гривень.
Замість досягнення цілей, визначених підприємству при створенні, ним, по суті, дублюються функції управління матеріально-технічного забезпечення Департаменту щодо постачання продовольства та інших матеріально-технічних засобів до установ системи, а також відділів маркетингу на підприємствах - реалізації виготовленої цими підприємствами продукції. 

7. Внаслідок нераціонального використання наявних ресурсів на окремих посадах підприємств, які не є установами виконання покарань, проходило службу понад три тисячі осіб рядового і начальницького складу кримінально-виконавчої системи.
Посади, які вони займали, не відносились до діяльності органів і установ виконання покарань, отже, мали комплектуватися цивільними особами.

Разом з тим, відповідно до чинного законодавства за рахунок коштів державного бюджету цим особам та членам їх сімей надавалися певні пільги, у тому числі, право безоплатного проїзду всіма видами міського пасажирського транспорту, 50-процентна знижка по оплаті жилої площі, комунальних послуг, палива тощо. 

Питання переведення цього персоналу на утримання за рахунок коштів державного бюджету повністю не вирішено.

Утримання на підприємствах Департаменту осіб рядового і начальницького складу призвело до нераціонального використання бюджетних коштів у вигляді наданих їм пільг, а також виданого безоплатно речового майна на суму 164,2 тис. грн. та виплачених їм пенсій на суму 277,4 тис. гривень.
8. В порушення вимог ст. 16 Основ законодавства України про охорону здоров'я та постанови Кабінету Міністрів України від 15.07.97 № 765 "Про затвердження Порядку державної акредитації закладу охорони здоров'я", 168 закладів охорони здоров'я Департаменту не були акредитовані як заклади охорони здоров'я і не мали акредитаційного сертифіката, отже здійснювали свою діяльність без офіційного визнання статусу цих установ як закладів охорони здоров'я, наявності в них умов для надання певного рівня медико-санітарної допомоги, підтвердження їх відповідності встановленим критеріям та гарантії високої якості професійної діяльності. 

Відповідно до статей 2, 28, 29, 30 Закону України "Про Рахункову палату" про результати перевірки поінформовано Верховну Раду України, а також Кабінет Міністрів України з відповідними пропозиціями. Висновок Колегії Рахункової палати направлено Державному департаменту України з питань виконання покарань для вжиття необхідних заходів з усунення недоліків та розгляду пропозицій Рахункової палати.
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