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Аналіз законопроекту №7813 
„Про реабілітацію жертв політичних репресій в Україні протягом 2001-2004 років”
Слід одразу зазначити, що ми з повагою ставимося до ідеї такого законопроекту та розуміємо його необхідність, оскільки ознайомлювалися з матеріалами цієї справи раніше з метою подання по ній скарги до Європейського суду з прав людини. 
Разом з тим, добрі справи не можуть робитися в поганий спосіб, а права людини не можуть бути відновлені у незаконний спосіб. Тому вважаємо за необхідне визначити надзвичайно важливі проблеми цього проекту, що обґрунтовують неможливість його прийняття і вирішення цього питання в подібний спосіб.

Одночасно ми повністю погоджуємося з усіма зауваженнями Головного наукового-експертного управління щодо законопроекту № 7813. 
Основним недоліком цього закону вважаємо те, що він посягає на повноваження судової гілки влади, що суперечить Конституції України. Усі правовідносини в Україні підлягають розгляду в судах, а презумпція невинуватості особи визначає, що тільки суд може визнати особу винною в скоєнні злочину. Фактично Верховна Рада України цим законом визначає питання про винуватість чи невинуватість особи без належної справедливої процедури та належної оцінки усіх доказів, що суперечить багатьом положенням Конституції України (стаття 6, 8, 62, 85, частина перша статті 124 та 129). Тобто, Верховна Рада України не має права встановлювати винуватість чи невинуватість конкретної особи та чинити правосуддя, оскільки це є повноваженням виключно судів. Тому прийняття даного закону буде становити порушення принципу розподілу влад.

Крім того, прийняття цього закону може мати небезпечний прецедент, коли парламент зможе на власний розсуд здійснювати судочинство та скасовувати судові вироки, що позбавляє сенсу існування незалежної та об’єктивної судової процедури. 

Неможливість прийняття закону про невинуватість особи, окрім теоретичних міркувань, підкріплюється й положеннями Кримінально-процесуального кодексу та логікою визнання політично репресованими осіб відповідно до Закону України „Про реабілітацію жертв політичних репресій на Україні”. Фактично, політичні репресовані радянських часів визнавалися такими за значно складнішою процедурою.
Ми вважаємо, що прийняття такого закону є несправедливим щодо інших осіб, що можливо зазнали такого ж поводження з ними в зазначений період, що порушує принцип рівності громадян. 

Вважаємо, що подібні справи повинні бути переглянуті прокуратурою. Зокрема, доцільно провести службові перевірки відповідності закону дій усіх правоохоронних органів під час проведення різноманітних протестних акцій, у тому числі й 9 березня 2001 року. За результатами таких перевірок, тільки суд може переглянути відповідні вироки в кримінальних справах за нововиявленими обставинами, зокрема, на підставі покарання винних працівників правоохоронних органів, якщо такі будуть знайдені.

Крім того, вважаємо за доцільне прийняття парламентом в новій редакції Закону України „Про реабілітацію жертв політичних репресій”, оскільки як показує практика його застосування й у цьому випадку, зокрема, він не відповідає сучасним вимогам і наявним суспільним потребам.
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