Заявка

На отримання антипремії 
Української Гельсінської спілки з прав людини 

„Будяк року-2006”
Дата подачі заявки: 1 грудня 2006 року
Особа, що подає заявку:

Прізвище: Яворський
Ім’я: Володимир
По-батькові: Михайлович
Особа, котру номінують на отримання антипремії:

Служба Безпеки України та Прокуратура України
У котрій з номінацій подається заявка:

інше

Дії чи бездіяльність особи, щодо якої подається заявка:

Депортація 11 шукачів притулку 14 лютого 2006 року
Факти, що підтверджують дане порушення у хронологічному порядку:

14 лютого 2006 року Україна депортувала 11 узбеків до Узбекистану. Ці дії були зроблені на запит спецслужб Узбекистану про екстрадицію, оскільки ці особи знаходилися в розшуку за начебто терористичну діяльність. Ці факти спростовують твердження, що ці особи здійснювали терористичну діяльність на території України, оскільки до запиту спецслужб у СБУ не було жодних претензій до даних осіб.
Депортація осіб в країну, де їм загрожує катування, жорстоке або нелюдське поводження, а також політичне переслідування заборонено Конвенції про правовий статус біженців, статтею 3 Європейської Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод та положення низки інших міжнародних документів у сфері прав людини.

У поясненнях органів влади вказувалося, що особи відмовилися від апеляційного оскарження рішення суду про їхню депортацію. Проте відповідно до Конституції та Кримінально-процесуального кодексу, відмова від своїх прав заборонена і рішення набуває чинності зі спливом строку оскарження.

Шукачі притулку були позбавлені належного юридичного представництва, а представників правозахисних організацій до них впустили.

Усі вислані були піддані жорстокому поводженню та були засуджені на строк від 3 до 13 років позбавлення волі за участь Андіжанських подіях, а не за терористичну діяльність.

Порушення законодавства України та декількох міжнародних договорів констатували Міністерство юстиції України, Урядова делегація США в ОБСЄ, Міжнародні правозахисні організації: Міжнародна Гельсінська Федерація за права людини, Міжнародна Амністія та Human Rights Watch, а також українські правозахисники. Не зважаючи на це, винні залишалися не покараними й надалі вказують на правомірність своїх дій.

Додайте документи чи їхні джерела, що підтверджують ваші факти.

http://www.osce.org/documents/odihr/2006/10/21559_ru.pdf - Доповідь МТ „Меморіал” щодо депортації узбеків з різних країн під приводом боротьби з тероризмом.
http://www.osce.org/documents/html/pdftohtml/21118_en.pdf.html - відповідь Уряду України щодо звинувачень у депортації шукачів притулку
http://www.osce.org/documents/html/pdftohtml/21313_en.pdf.html - заява УГСПЛ щодо депортації узбеків на щорічній нараді ОБСЄ з людського виміру
http://www.helsinki.org.ua/index.php?id=1142416680 

http://www.helsinki.org.ua/index.php?id=1146986220 – висновок Мін’юсту 
Додатково дивіться інформацію:

http://www.memo.ru/hr/jbl/3.htm
http://www.memo.ru/hr/jbl/5.html
Перед подачею заявки я ознайомився з Регламентом Антипремії та погоджуюсь із його положеннями.
так
Анонімні заявки не приймаються. Заявки, що містять не правдиву інформацію або інформацію, котру не можливо перевірити, відхиляються Оргкомітетом.

Просимо надсилати цю заявку на адресу УГСПЛ: 04071, м. Київ, вул. Олегівська 36, офіс 309 або на електронну адресу contact#helsinki.org.ua.
