Заявка

На отримання антипремії 

Української Гельсінської спілки з прав людини 

„Будяк року-2006”

Дата подачі заявки: 01 грудня 2006 року
Особа, що подає заявку:

Організація: Вінницька міська громадська організація «Вінницька правозахисна група»
Прізвище та ім’я: Гройсман Дмитро Леонідович
Місце проживання: Вінниця, 
Особа, котру номінують на отримання антипремії:

Повна назва органу влади, юридичної особи чи їхньої посадової особи:

Державний Департамент України з питань виконання покарань
У котрій з номінацій подається заявка:

за бездіяльність у випадку порушення прав людини;

Дії чи бездіяльність особи, щодо якої подається заявка:

Заявка подається на відзначення суцільної бездіяльності ДДВП щодо ефективного розслідування фактів порушення прав ув‘язнених в Україні.

Факти, що підтверджують дане порушення у хронологічному порядку:

Протягом 2006 року до правозахисних організації України надійшла велика кількість повідомлень про порушення прав людини в пенітенціарній системі України. Повідомлення включали в себе факти катувань, жорстокого і принижуючого поводження, нелюдських умов тримання, обмеження спілкування засуджених та підслідних з адвокатами. Протягом 2006 року в декількох пенітенціарних закладах мали місце масові протести засуджених, в тому числі і такі, які супроводжувались нанесенням засудженими собі тілесних ушкоджень.
Проте належного реагування з боку керівництва ДДВП на ці факти не послідувало.

В ДДВП не створено системи безстороннього розгляду скарг засуджених із залученням громадськості, практично відсутня прозорість і громадський контроль за цією структурою. До Вінницької правозахисної групи протягом 2006 року надійшло 9 звернень від родичів засуджених до довічного позбавлення волі у Вінницькій тюрмі №1, які скаржилися на нелюдські умови тримання, багато чисельні скарги також надходили зі Львова, Дніпропетровська та Чернівецької області 
Додайте документи чи їхні джерела, що підтверджують ваші факти.

Показовим є документ, який свідчить про небажання/нездатність керівництва ДДВП ефективно розслідувати повідомлення про порушення прав людини в місцях позбавлення волі та тримання осіб під вартою. Цей документ опубліковано на сайті Майдан.
У відповіді на інформаційний запит керівництво ДДВП повідомило, що «протягом 2005 року та першого півріччя 2006 року до ДДВП надійшло відповідно 295 та 178 звернень на неправомірні дії органів і установ виконання покарань, проте повідомлення, викладені в них, на знайшли свого підтвердження. Випадків притягнення працівників до дисциплінарної ті кримінальної відповідальності за наслідками розгляду цих звернень не зареєстровано»
Перед подачею заявки я ознайомився з Регламентом Антипремії та погоджуюсь із його положеннями.

Так.
Анонімні заявки не приймаються. Заявки, що містять не правдиву інформацію або інформацію, котру не можливо перевірити, відхиляються Оргкомітетом.

Просимо надсилати цю заявку на адресу УГСПЛ: 04071, м. Київ, вул. Олегівська 36, офіс 309 або на електронну адресу contact#helsinki.org.ua.

