Заявка

На отримання антипремії 
Української Гельсінської спілки з прав людини 

„Будяк року-2006”
Дата подачі заявки: 01.12 2006р.
Особа, що подає заявку:

Організація: Вінницька міська громадська організація «Вінницька правозахисна група»
Прізвище та ім’я: Гройсман Дмитро Леонідович
Місце проживання: Вінниця
Особа, котру номінують на отримання антипремії:

Повна назва органу влади, юридичної особи чи їхньої посадової особи:

Міністерство охорони здоров‘я України
У котрій з номінацій подається заявка:

за кричущі та поширені порушення права споживачів медичних послуг (паціентів) на приватність; за умисну бездіяльність щодо невиконання судових рішень
Дії чи бездіяльність особи, щодо якої подається заявка:

Заявка подається на відзначення того факту, що Мін здоров України створив систему, в якій брутально порушується право людини на приватність.
Факти, що підтверджують дане порушення у хронологічному порядку:

В Україні практично відсутня система захисту приватної інформації медичного характеру (інформації про стан здоров‘я пацієнтів). Лише шляхом подання інформації про стан здоров‘я осіб через лікарняні листки (листки тимчасової непрацездатності) щороку розголошується конфіденційна інформація щодо майже 10 млн. пацієнтів. В 206 році Печерський районний суд м. Києва прийняв рішення, яким визнав незаконним (невідповідним нормативно-правовим актам вищої юридичної сили) спільний Наказ МОЗ та інших відомств в частині обов‘язковості розміщення в цьому документі, який подається за місцем роботи, інформації про медичний діагноз паціента і код хвороби за Міжнародною класифікацією хвороб та причин смерті МКХ-10, скасувавши його в цій частині. Проте МОЗ вперто не виконує рішення суду, відмовляючись навіть офіційно публікувати судове рішення, згідно до приписів Кодексу адміністративного судочинства України. Більше того, МОЗ не затвердило жодних змін до незаконного наказу, чим створило ситуацію, коли права людини продовжують порушуватися. Подання діагнозу в листках непрацездатності – це лише один з показників нехтування правом на повагу до приватного життя в вітчизняній медицині. Поширеними є випадки, коли медичні установи надають відомості про стан здоров‘я пацієнтів державним органам у випадках, не передбаченим в законі. У Вінниці та інших регіонах України весною 2006 року десятки дітей шкільного віку постраждали внаслідок невідомого захворювання після проведення постановки проби МАНТУ, про яку не повідомлялося батька і на проведення якої не було отримано згоди батьків.
Додайте документи чи їхні джерела, що підтверджують ваші факти.

Всі документи про судовий процес Побережець С.Ю проти МОЗ України
Перед подачею заявки я ознайомився з Регламентом Антипремії та погоджуюсь із його положеннями.
так
Анонімні заявки не приймаються. Заявки, що містять не правдиву інформацію або інформацію, котру не можливо перевірити, відхиляються Оргкомітетом.

Просимо надсилати цю заявку на адресу УГСПЛ: 04071, м. Київ, вул. Олегівська 36, офіс 309 або на електронну адресу contact#helsinki.org.ua.
