Листа найкраще писати а фірмовому бланку організації, або зазначити в „шапці” назву і адресу для кореспонденції
Міністру закордонних справ України
Грищенку Костянтину Івановичу
01001, Україна, м. Київ, Михайлівська площа, 1
Шановний Костянтине Івановичу!

Наша організація веде діяльність, що пов’язана з участю в заходах, які проходять за межами України, зокрема в Республіці Білорусі. Найближчим часом члени нашої організації планують здійснити поїздку до Білорусі. У зв’язку з цим звертаємось до Вас з проханням роз’яснити ситуацію, що описана нижче.

З українських засобів масової інформації ми дізнались про випадок, який стався 9 березня 2011 року з громадянином України Максимом Кицюком при перетині кордону України і Республіки Білорусь. А саме – на прикордонній заставі „Терюха” Білоруської залізниці 9 березня 2011 року в 3 год. 10 хв. (серед ночі) Максим був знятий з поїзда білоруськими прикордонниками на тій підставі, що він знаходиться в „списку нев’їзних осіб”. Після досконального огляду особистих речей, його помістили в камеру до ранку. Усі його особисті речі були вилучені. Йому не надали можливості зв’язатись з Посольством чи Консульством України в РБ. Зранку його відправили поїздом назад в Україну до найближчої залізничної станції.
Ми глибоко стурбовані ситуацією, що склалась з громадянином України на кордоні з Республікою Білорусь. Наша організація дбає про безпеку своїх членів, в зв’язку з цим просимо Вашого сприяння у проясненні наступних питань:
1. Чи існують так звані списки „нев’їздних” до Республіки Білорусь?
2. Як можна дізнатись, чи знаходяться прізвища членів нашої організації в таких списках?
У відповідності до ст. 20 ЗУ „Про звернення громадян” від 2 жовтня 1996 року N 393/96-ВР просимо дати офіційну відповідь і сприяти в якомога швидкому з’ясуванні обставин ситуації.
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