 Адреса організації та контакти: 

 а/с 4836, Донецьк - 92, 83092, 

 тел./факс 380-62-304-14-71, 
 e-mail: bukalov@pisem.net

“ДОНЕЦЬКИЙ МЕМОРІАЛ”

 “Донецький Меморіал” – громадська правозахисна організація. Існує в Донецьку з 1989 року, перереєстрована у 1995 році, 


Серед основних статутних цілей та завдань “Донецького Меморіалу”: 

 - правова просвіта громадян, включаючи персонал пенітенціарних установ, правоохоронних та інших державних органів;

 - сприяння зусиллям з реформування кримінально-виконавчої системи.

 Відповідно до наведених статутних цілей та завдань "ДМ" здійснює:

 - збір, зберігання та поширення інформації, яка стосується дотримання прав людини;

 - виконання науково-історичних, правозахисних та просвітницьких проектів;

 - проведення моніторингів та історико-соціологічних досліджень;

 - організацію семінарів, конференцій, “круглих столів”, курсів лекцій та т.ін.

 Протягом 1995 - 2011 р. “ДМ” організував проведення в регіоні декількох десятків семінарів. Перелік інформаційних видань “ДМ” включає понад 80 найменувань. З 2000 року «ДМ» започаткував видання періодичного інформаційного бюлетеня «АСПЕКТ», в якому друкуються матеріали про проблеми пенітенціарної системи, 

 У 2003 р. “Донецький Меморіал” вперше в Україні видав три Доповіді Європейського Комітету із запобігання катуванням за підсумками візитів Делегації КЗК в Україну у 1998-2000 роках та відповіді уряду України на ці Доповіді. З 2006 року „ДМ” видає щорічні огляди стану дотримання прав в установах системи – Доповіді „Дотримання прав ув’язнених в Україні”. Доповіді містять висновки та рекомендації, спрямовані на поліпшення стану дотримання прав людини в установах системи.

 В 2008 р «ДМ» створив спеціалізований Web-сайт «Тюремний портал» (www.ukrprison.org.ua), на якому висвітлюється діяльність кримінально-виконавчої системи та співробітництво громадських організацій з установами відомства. 

 З 2008 року «Донецький Меморіал» підтримує діяльність громадської приймальні, до якої щороку звертається до 500 громадян, переважно ув’язнених та їх родичів. 

 Представники організації входять до складу низки дорадчих структур, зокрема, до Громадських рад з прав людини при ГУМВС в Донецькій області та до Громадської ради при управлінні департаменту в Донецькій області, до спостережної комісії при Донецькій облдержадміністрації, до Комісії з питань попередження катувань при Президентові України.

 «ДМ» періодично проводить «круглі столи» та прес-конференції для ЗМІ та громадськості з питань дотримання прав людини, представляє результати своїх досліджень та моніторингів.

 “ДМ” є партнером низки міжнародних неурядових організацій, є членом Української Гельсінкської спілки з прав людини та Міжнародного Меморіалу, співробітничає з Директоратом прав людини Ради Європи, Польською Гельсінкською фундацією прав людини, з іншими міжнародними урядовими і громадськими організаціями, працює в контакті з Державою пенітенціарною службою України. 

Доповідь

стосується тільки деяких з численних проблем в’язничної системи. Найбільш гострими та такими, що мають масовий та системний характер є:

- переповненість в’язниць та ріст в’язничного населення після попередніх восьми років його поступового зниження; 

- рівень медичних послуг у в’язницях, ріст смертності та суїцидів, брак медичного персоналу та його підпорядкованість тюремній адміністрації;

- відсутність механізму подання скарг та відсутність незалежного інспекційного механізму, що позбавляє в’язнів можливості захищати свої права, коли вони порушуються; 
- наявність безоплатної праці та низки норм Законів, які не відповідають нормам Конституції України, у сфері праці в’язнів та їх пенсійного забезпечення; 

суворі умови тримання в’язнів, які іноді сягають рівня жорстокого поводження, відсутність громадського контролю умов тримання. - 

ДОПОВІДЬ

підготовлена «НПО «Донецький Меморіал»

Переповненість в’язниць

У 2009 році припинилась тенденція до поступового зменшення чисельності в’язнів, яка спостерігалась у 2001-2008 роках. Протягом 2009-2011 років відбувалося зростання чисельності ув’язнених, яке наприкінці 2011 року дещо уповільнився.

В установах кримінально-виконавчої системи станом на 01.01.2009 року перебувало 145 946 осіб, на 01.01.2010 року – 147 716 осіб, на 01.01.2011 року – 154 027 осіб, на 01.01.2012 – 154 029 осіб. 
За цей час чисельність засуджених зросла з приблизно 110 до 115 тис. осіб, а осіб, які взяті під варту та тримаються в СІЗО – з 34 148 осіб до 40 024 осіб станом на 01.07.2010 з наступним зменшенням до 37 632 осіб на 01.01.2012 р. Чисельність засуджених жінок в установах зросла з 6731 станом на 01.01.2011 року до 6862 станом на 01.01.2012.

До кінця 2011 існував стандарт 3 кв.м. на особу, і він більш-менш дотримувався. Проте з 1.1.2012 року цей стандарт збільшено до 4 кв. м., і його виконання можна досягти лише через зменшення числа засуджених на 25% (на 30 тис. осіб). Виходячи з тенденції до зростання кількості в’язнів, важко зрозуміти, за рахунок чого Уряд може забезпечити дотримання цього стандарту.
В державі не існує чіткої та послідовної програми зменшення чисельності тюремного населення. Про це, зокрема, свідчить і відповідь Уряду на доповідь Європейського комітету із запобігання катуванням, де переповненість СІЗО пенітенціарна служба намагається приборкати шляхом надсилання листів до судів з проханням пришвидшити розгляд кримінальних справ. Чимало є випадків, коли підсудна особа може перебувати в СІЗО рік і за цей час жодного разу не бути доставлена до суду для розгляду її справи. Типовим є випадок із громадянином Марком Ц., який, утримуючись у СІЗО м. Маріуполя, з листопада 2010 р до жовтня 2011 року жодного разу не був доставлений до суду для розгляду його справи. Серед причин – відсутність можливості забезпечити його конвоювання
. Прокуратура після перевірки цього випадку зробила висновок, що провини суду у такій ситуації немає.
Тривалість перебування під вартою в СІЗО іноді сягає 6-7 років. Щороку 13-14 тис. осіб звільняються з СІЗО (біля 22% всіх, хто потрапляє до СІЗО протягом року), тобто отримують відносно невеликі покарання. Отже необхідність їх тримання в СІЗО доволі сумнівна. З огляду на вкрай суворі умови тримання в деяких колоніях та СІЗО порушується право не піддаватись поводженню, яке можна оцінити як нелюдське та таке, що принижує гідність. В цьому ситуація протягом 2009-2012 років не змінилася.
Рекомендації
Ухвалити державну програму, спрямовану на суттєве зменшення тюремного населення, у якій передбачити чіткі показники її виконання, вживати заходи реагування до представників державних органів, які є відповідальними за надмірне тримання осіб під вартою. 

Не застосовувати тюремне ув’язнення за злочини невеликої тяжкості. 
Щороку оприлюднювати дані про зміну чисельності ув’язнених осіб та чинники, завдяки яким досягнуті ці результати.

Проблеми медичної допомоги 

Рівень забезпечення медичною допомогою ув’язнених є вкрай низьким. Серед головних причин – брак коштів, а також підпорядкованість медичних структур в тюрмах пенітенціарному відомству. Відсутність фінансування унеможливлює залучення фахівців вузьких спеціальностей з органів охорони здоров’я. Також немає даних щодо співвідношення потреби в медичних працівниках та рівня реальної забезпеченості ними установ.

Санітарно-гігієнічні умови тримання в’язнів не відповідають потребам. Наприклад, ув’язнені мають можливість приймати душ раз на 7-10 днів. Стан деяких камер вкрай поганий.

Доволі численними є скарги ув’язнених на погане медичне обслуговування або взагалі на відмову в ньому. Система є закритою, і отримати та перевірити такі скарги важко. Рівень надання медичних послуг можна оцінити за кількістю смертей в установах відомства (в 2009 році померла 761 особа, у 2010 – 808 осіб, в 2011 році – 1169 осіб), а також за числом суїцидів (у 2009 році та в 2010 – по 44 особи, в 2011 – 59 осіб).

Зусилля, які докладає відомство для поліпшення ситуації, не співмірні з масштабом проблеми. 
Уряд ухвалює різні програми, зокрема, й щодо покращення становища осіб, позбавлених волі, та щодо заходів для зменшення смертності, але потім часто визнає, що такі програми не виконані. Їх наявність слабо впливає на реальний стан речей.

Певні порушення зумовлені існуючим законодавством. Так, Кримінально-виконавчий кодекс передбачає, що у разі втрати засудженим працездатності під час роботи в ув’язненні відшкодування за це він може отримати тільки після звільнення, що є нічим не обґрунтованою дискримінацією. 

Інваліди, які потребують заміни протезів, не можуть роками це здійснити. 

Важко оцінити, яким насправді є проголошений Урядом «доступ до безоплатного тестування на ВІЛ-інфекцію». Немає даних про потребу в такому тестування та про рівень її задоволення. 

Зменшується поступово число в’язнів, хворих на туберкульоз. Умови їх тримання бувають доволі жахливі – їх погано годують, як от в Дніпропетровській ВК-89, де вони вдалися до протесту голодуванням. Взимку там у деяких приміщеннях майже нульова температура. Чимало скарг на погане поводження з боку персоналу. Прокуратура під час перевірок, як правило, не знаходить порушень. 
Через поганий стан надання медичних послуг засудженим порушується право на охорону здоров’я, а іноді – і право на життя та свободу від катувань та жорстокого поводження 

Рекомендації – суттєво збільшити фінансування надання медичних послуг, суттєво збільшити чисельність медичного персоналу у в’язницях та посилити відповідальність за ненадання або неналежне надання медичної допомоги 

Визначити чинники значного росту смертності та суїцидів і вжити заходів до їх зменшення.

Впровадити зміни в законодавстві та забезпечити відшкодування втрати працездатності ув’язненим під час відбування покарання з моменту її настання. 

Забезпечувати інвалідів протезами 

Якомога скоріше передати медичні структури в’язниць у підпорядкування Міністерству охорони здоров'я.
Механізми подання скарг та відсутність незалежних інспекцій
У в’язничній системі країни відсутній механізм подання та розгляду скарг. За останні чотири роки позитивних змін абсолютно немає. Скарги на адміністрацію установ не виходять за межі установ, оскільки всі листи обов’язково переглядаються, ув’язнений не може перевірити, чи відправлений фактично його лист. Скаржники піддаються утискам, та навіть покаранням за скарги. Розслідування вкрай формальні і мають на меті убезпечити представників адміністрації від відповідальності. Закон не передбачає конфіденційність листування з судом. Навіть у випадках, коли закон передбачає конфіденційність листування (наприклад, з Уповноваженим з прав людини, Європейським судом) – ця гарантія не дотримується. Як результат – офіційно скарги на адміністрацію установ повністю відсутні. За даними відомства, за рік надходить 2-3 скарги, які підтверджуються.

Ув’язнені можуть скаржитись прокурорам, але ті часто або не реагують на скарги, або імітують їх перевірку. Фактично порушники закону з боку персоналу установ зазвичай уникають відповідальності. 

Ситуація зберігається значною мірою через відсутність незалежного інспектування (громадського контролю) дотримання прав людини в діяльності установ кримінально-виконавчої системи. На даний час всі можливі перевірки установ системи мають здійснювати або представники самого відомства, або споріднені правоохоронні структури, такі як прокуратура.

Потребу в незалежних інспекціях та в громадському контролі відомство визнає, декларує певні кроки, але фактично нічого не робить для впровадження своїх правильних декларацій та взагалі бодай будь-яких систематичних змін.

Неможливість подати скаргу спричиняє порушення низки прав, з приводу яких засуджені не можуть вирішити свої проблеми і скаржаться.

Вони не можуть за захистом прав звернутися й до суду – як через відсутність правової допомоги та доступу до адвокатів, так і через повну підконтрольність адміністрації листування з судом.

Скарги, відправлені неофіційним шляхом, не розглядаються по суті, а скаржники піддаються утискам та переслідуванням.

Наявність певних норм у Законі щодо листування жодним чином не означає, що на практиці ці норми дотримуються. Жодних заходів не вживається для виправлення ситуації. 

 За даними Уряду, за порушення законодавства притягується до відповідальності декілька сотень правоохоронців. Але враховуючи, що зазвичай дуже складно довести провину працівника, а також часто небажання органів влади серйозно перевіряти повідомлення про порушення персоналу, наведені Урядом дані є тільки дуже невеликою частиною порушень, що насправді відбуваються. Якщо за оцінками правозахисників щороку в міліції піддаються насильству до 600-700 тис. осіб, а в 2011 році в підрозділах МВС вмерло понад 50 осіб, то декілька сотень притягнутих до відповідальності осіб на рік не складають і 0.1% від числа випадків насильства. Це свідчить про дуже серйозні проблеми у якості кадрового складу установ виконання покарань.
Немає тенденції до зменшення рівня застосування насильства 

Рекомендації 

Створити та реально впровадити ефективний механізм подання та розгляду справ.

Створити незалежні інспекційні механізми контролю дотримання прав людини в діяльності установ в’язничної системи та міліції, визначивши у законах їх створення, коло компетенції та процедури діяльності. 

Забезпечити надійну процедуру відправки листів засудженими

Впровадити у законодавство конфіденційність звернень в’язнів до суду

Привести практику перегляду листування засуджених до вимог закону та міжнародних стандартів

Безоплатна (рабська) праця засуджених та норми Законів, що порушують Конституцію

Попри обов’язковість праці в тюрмах роботою забезпечені менше половини зі 120 тис. засуджених осіб. 

Ситуація із наявністю роботи у в’язницях за чотири роки не покращилась, навіть навпаки.

Засуджені часто працюють за мізерну платню або взагалі без оплати. Фактично в колоніях використовується безоплатна праця засуджених, яка має ознаки рабської. Часом адміністрація установ пропонує засудженим за певні преференції, наприклад, за обіцянку надати умовно-дострокове звільнення), письмово погодитись працювати без оплати. 

Є повідомлення про роботу по 12 годин та навіть у дві зміни, але офіційно це не фіксується, і влада може заперечувати такі порушення у сфері праці.

Отже, порушується право на адекватну оплату праці. 

Крім того, існує низка положень Законів, які порушують і права в’язнів, і Конституцію України. Так, засуджені позбавлені соціального страхування на відміну від вільних людей і за їх роботу не сплачуються внески до Пенсійного фонду, як це робиться щодо всіх працюючих осіб на волі. І аби час роботи в тюрмі був зарахований при обчисленні пенсії за віком людина має самостійно сплатити внески до Пенсійного фонду на розмір зароблених в ув’язненні коштів. Це відверта та нічим не вмотивована дискримінація.

Якщо людина отримує право на пенсію під час відбування покарання – за віком чи по інвалідності – пенсія не буде нараховуватись, допоки людина не звільниться. 
Це теж дискримінація, така ситуація не передбачена пенсійним законодавством, але міститься в нормах Кримінально-виконавчого кодексу.

Ситуація існує через намагання держави економити на всьому, в тому числі на в’язнях, навіть якщо через економію порушуються закони та Конституція країни. Ці проблеми владі відомі, але жодного разу відповідальні високопосадовці держави публічно не визнали наявність цих порушень як проблем, які потрібно вирішувати. 
 Рекомендації 

Заборонити використання безоплатної праці в’язнів
Ввести чіткі процедури фіксації та оплати праці, засудженим надати можливість контролювати правильність засвідчення їх роботи та її обсягів. 
Негайно законодавчо забезпечити соціальне страхування засудженим особам, які працюють, з обов’язковим відрахуванням внесків до Пенсійного фонду.

Внести зміни до КВК, які б дозволили нараховувати пенсії ув’язненим за віком або по інвалідності з моменту отримання ув’язненим такого права

Жорстоке, та таке, що принижує гідність, поводження 
Тенденція до покращення умов тримання в’язнів в 2003-2008 роках значною мірою через зменшення чисельності в’язнів зі 197 тис. осіб до 145 тис. осіб – припинилась у 2009 році. В 183 установах системи різні умови тримання, є пристойні. Але чимало установ, особливо СІЗО, де умови тримання дуже погані, на особу в камері може припадати 1 кв. м та навіть менше. Наприклад у Дніпропетровській ВК-89 зі слів родичів в’язнів, в блоці, де утримуються довічно ув’язнені, влітку під час спеки в камерах неймовірно душно, дихати неможливо, вентилятори заборонені, а вікна не відчиняються. 

Навіть Уряд у своїй проміжній Доповіді підтверджує, що умови тримання затриманих відповідають рекомендаціям ЄКЗК тільки у 29% кімнат для доставлених та затриманих.

Уряд також визнає, що «проблема катування та неналежного поводження залишається однією з найгостріших». Ці зізнання вельми показові у контексті того, що за рік до відомства надходить лише дві-три скарги засуджених, які підтверджуються. І при тому проблема неналежного поводження гостра, але засуджені чомусь не бажають скаржитись на це «неналежне поводження». 
Незалежні інспекції не здійснюються, громадськості дуже важко потрапити до в’язниці для перевірки конфліктних ситуацій. Коли під час надзвичайних подій у ДВК-89 на початку липня 2011 р. представник правозахисної організації намагався потрапити до в’язнів, які начебто були побиті, і отримав згоду на візит Генпрокуратури, тим не менше адміністрація не дозволила йому побачитись з в’язнями та пересвідчитись, в якому стані вони перебувають. 
Спостережні комісії фактично не діють і не здійснюють контроль за дотриманням прав в’язнів. 
Не виконана рекомендація Великої Британії про створення наглядового механізму.

Уряд відзначає, що створена Комісія з питань попередження катувань. Проте компетенція Комісії вельми обмежена, фактично її члени не можуть відвідувати місця ув’язнення та спілкуватися з потенційними жертвами катувань, бо за чотири місяці існування не отримали навіть посвідчень, що надає чиновникам привід їх нікуди не пускати. 
Рекомендація

Впровадити заходи ефективного попередження катувань та жорстокого поводження
Сприяти якнайскорішому створенню незалежних інспекційних механізмів

Проблеми отримання умовно-дострокового звільнення

Чимало зловживань та порушень прав в’язнів відбувається при застосуванні УДЗ (умовно-дострокового звільнення)

Процедура отримання УДЗ дуже корупційноємка, звільняється по УДЗ менше половини осіб, які мають на це право. Рішення про подання до суду клопотання про дострокове звільнення приймає адміністрація установ. Засуджений не має у цьому питанні доступу до суду. Таке становище використовується адміністрацією установ як механізм тиску на засуджених. Через можливість надання УДЗ адміністрація установ змушує засуджених до безоплатної праці, до хабарів тощо. Будь-яких заходів на зміну ситуації держава не вживає.

Рекомендація

Подавати до суду документи на всіх засуджених, що отримують право на УДЗ. 

� Інтернет сайт «Остров» http://ostro.org/blogs/blog-20/entry-181


� «Дотримання прав ув’язнених в Україні-2010», Доповідь «Донецького Меморіалу», п. 21
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