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Круглий  стіл на тему:

 «Україна - стратегічне значення місцезнаходження. Конфліктні виклики, підходи до реінтеграції Донбасу, міжнародний досвід» 

23 жовтня 2018 року 

місце проведення: м. Київ, вул. Інститутська, 21/8

початок заходу 10:00-14:00
           реєстрація, кава  - брейк 9:30 
Відкриття круглого столу: 
Людмила Денісова, Уповноважений Верховної ради України з прав людини

Олександр Павліченко, Виконавчий директор Української Гельсінської спілки з прав людини
Наталя Веселова, Народний депутат України 

Одарченко Юрій, Народний депутат України

Євген Марчук, Представник України у робочій підгрупі з питань безпеки Мінської переговорної Тристоронньої контактної групи

Мортен Енберг, Голова офісу Ради Європи в Україні

Вайдотас Верба, Координатор проектів ОБСЄ в Україні

Алешка Сімкіч,  Заступник Голови  Спеціальної моніторингової місії ОБСЄ в Україні
Ноель Калхун, Заступниця представника УВКБ ООН в Україні

Бенджамін Моро, Заступник Голови Моніторингової місії ООН в Україні

Сесія 1:
Виклики конфліктів – переосмилення. Підходи до реінтеграції. Інституціоналізація діалогу на місцевому рівні в Україні - досвід роботи з практики PCI. 
Модератор Тетяна Перченко, засновник ГО «Захист прав»  
Джонатан Коен - виконавчий директор ММО «Ресурси примирення», неурядової громадської організації, що знаходиться в Лондоні. Він приєднався до «Ресурсів примирення»  у 1997 році та розробив Кавказьку програму, спрямовану на активізацію діалогу та зміцнення довіри до миротворчості на Кавказі. 

У вересні 2008 р. Він став директором програм з регіональних програм в регіоні Кавказ, Колумбія, Західна Африка, Східна Центральна Африка, Африканський Рог, Філіппіни, Фіджі та Індія / Пакистан у відношенні Кашміру. Раніше Джонатан працював заступником директора Фонду з міжетнічних відносин у Гаазі, працюючи з Верховним комісаром ОБСЄ з питань національних меншин. У 2018 році Джонатан став головою Європейського офісу зв'язку з миротворчості (EPLO). Джонатан навчав дослідження миру та конфліктів в Лондонській школі економіки та передавав по радіо та телебаченню про Кавказ.
Наталія Міріманова, експерт. Досвід: 25-річна посередницька робота розробки та сприяння процесам діалогу, дослідження та адвокація  на Південному Кавказі, в Центральній Азії, Росії, Україні, на Західних Балканах, у Східній Європі та на Кіпрі. Директор та засновник мирної ініціативи Євразії. Консультант ООН, ОБСЄ, ЄС. Доктор філософії.( Брюссель,Бельгія)
Крейг Оліфант - Крейг є старшим радником з ініціативи НУО "Мирні зміни" (PCi). Він також є політичним радником Центру зовнішньої політики в Лондоні. До 2011 року його кар'єра була на британській дипломатичній службі, і він очолював Східну дослідницьку групу при FCO, що займається питаннями з Росією та Східною Європою, а також зосереджує увагу на затяжних конфліктах. Інші посади в НАТО та ОБСЄ (1990-ті роки), у тому числі як старший радник Верховного комісара ОБСЄ з питань національних меншин, 1996-99. У 1980-х він працював у "Радіо Вільна Європа" / "Радіо Свобода" у Мюнхені. Крейг був віце-президентом Консультативного комітету Ради Європи (ФКНМ), посаду якого він провів протягом чотирьох років у комітеті з питань національних меншин у Європі (2014-18).
Ентоні Формен, експерт. Радник з питань побудови миру ММО "Ініціатива мирних змін". Досвід роботи: дослідження конфліктів, полегшення діалогу, економічного розвитку та побудови громади для постраждалого від конфліктів населення, а також налагодження здібностей, спрямованих на залучення думок таких груп до процесу прийняття рішень на місцевому, національному та міжнародному рівнях через адвокацію. Конфлікти в Ліберії, Судані (Дарфурі), Чечні, Молдові, на Південному Кавказі.( «Ініціатива Мирних Змін», Лондон)
Виступи в обговоренні
Сесія 2: 
Дуалістична роль громадянського суспільства як об’єкта конфлікту та суб’єкта його подолання. Синергія vs конфліктність у взаємодії органів влади з неурядовими ініціативами.
Модератор Андрій Мамалига, представник уповноваженого Верховної ради з прав людини з питань партнерства з інститутами громадянського суспільства
Тарас Цимбрівський, директор програми USAID "Права людини в дії", УГСПЛ, «Роль неурядових організацій у формуванні законодавчих ініціатив» 
Метью Шааф, директор Представництва Фрідом Хаус в Україні, «Загальна ситуація та випадки втручання в роботу правозахисників та активістів громадянського суспільства в Україні, в тому числі тих, хто працює на Донбасі або займається питаннями, пов'язаними із конфліктом»
Олександра Матвійчук, голова ГО «Центр Громадянських Свобод», «Справедливість заради миру на Донбасі: питання гармонізації кримінального закону із міжнародним правом»
Олена Луньова, менеджерка з адвокації ГО «Центр інформації про права людини», «Роль громадських організацій у реінтеграції мешканців окупованих територій»
Олег Мартиненко, УГСПЛ, «Практична площина синергії ініціатив неурядового сектору з діяльністю органів влади»
Виступи в обговоренні
Підведення підсумків

Координатор заходу: Тетяна Перченко tatadvokat2@gmail.com
_1601286964

_1601286965

